

INTERREGNO DOMINICAL

Minucias parlamentarias

En el politiquero español lo más gracioso es el tipo opositorista. Se pasa meses enteros gritando en los mítines y en los periódicos que este país está perdido por falta de administración, porque no hay Presupuestos, porque están mal organizados todos los servicios públicos. El auditorio le ovaciona, y el hombre, creyéndose, traza un soberbio programa de buena administración. Y en cuanto se abren las Cortes, ¿qué creen ustedes que se le ocurre? ¡Plantear un debate político! Que viene a ser como si a un enfermo de enterocolitis le diéramos una ensalada de pepinos para arreglarle el estómago.

El ordenanza me dice: —Señor Taf: Un señor que no parece muy cuerdo pregunta por usted. Salgo, y, efectivamente, el buen hombre, que tiene todo el aspecto de un chiflado, pregunta: —¿Está usted dispuesto, señor periodista, a contestarme sin discutir? —Con mucho gusto—le digo, comprendiendo que se trata de un pobre demente. —Muy bien. ¿Sabe usted que se hayan reunido alguna vez los comerciantes para pedir que se rebaje el precio de los comestibles? —No. —¿Tiene usted noticia de alguna Asamblea de inquilinos en que se haya abogado por la subida de los alquileres? —No. —¿Ha oído usted en algún mitin que los obreros acuerden solicitar la disminución de jornales? —No. Esas cosas suelen pedir las, respectivamente, los compradores, los caseros y los patronos. —Pues entonces—grita mi hombre en un arranque de furia, encasquetándose el sombrero hasta las orejas,—¿cómo puñales quieren ustedes hacernos creer que los diputados se han reunido para pedir que los despojen del privilegio de su inmunidad! Que reúnan a los querrelantes que han tropezado con ella, y ya verá usted si hay acuerdo en cinco minutos... —Tiene usted razón. —Pues dicen que estoy loco... ¡Se marcha sin decirme adiós.

En la tertulia: —Me explico perfectamente que los republicanos hagan todas las diabluras imaginables para impedir la vuelta de los conservadores, y hasta que inicien una campaña pausada contra Canalejas. Están en su papel. —Claro! Cuantos más elementos resten a la Monarquía, mejor. —Perfectamente. Supongamos que ha transcurrido un año, dos, tres, y que Canalejas ha cumplido su misión y ha apurado una lógica etapa de Gobierno. Los monárquicos que apoyan a los republicanos en esa campaña de impedir la vuelta de los conservadores, sea cuando fuere, ¿qué solución ofrecen a la Corona para cuando Canalejas deje de ser Poder? —Hombre, ¡la de gobernar ellos!

Un diputado amigo mío fué ayer tarde al Congreso cuando se discutía la enmienda del Sr. Alcalá Zamora, que no sé por qué la llama enmienda cuando en realidad es una reincidencia. Mi amigo iba en un auto de alquiler, porque tenía el propósito de asomarse un momento al salón de sesiones y continuar sus visitas. Pero el hombre se acaloró, intervino en el debate y a las nueve salió del Congreso, a punto en que yo pasaba. El taxímetro se había cansado de correr. —Chico, acompañame y cenaremos juntos. ¡Y al llegar a la puerta del restaurant: —¿Cuánto?—pregunta al chauffeur. —Cuarenta y dos pesetas, señorito... —¡Demonio!—me dice mientras paga.—Ahora me doy cuenta de lo que vale el tiempo que perdemos. —Pues figúrate los taxímetros que correrán en toda España esperando a que vosotros acabéis de charlar!

Términos parlamentarios: Acta.—Documento en el que no se da la menor idea de lo ocurrido en la sesión. Proyecto de ley.—Un propósito de gobierno que después de discutido, sancionado y promulgado sigue siendo proyecto. Orden del día.—Lista de asuntos, por riguroso turno, que sirve para que el presidente vaya poniendo a discusión... los que le da la gana. Votación ordinaria.—El acto solemne de que no vote ningún señor diputado. Reglamento.—Colección de artículos, cuya lectura se solicita para interrumpir las discusiones y promover escándalos. Enmienda.—Documento que se presenta a la Cámara con el fin de destruir un dictamen. Frases malsonantes.—Las que percibe el público con mayor claridad. Debate político.—Discusión durante la cual los señores diputados se tratan lo menos políticamente posible. Mesa.—Mueble que simboliza la más alta autoridad del Parlamento, que resuelve todas las cuestiones difíciles y que sirve, además, para depósito de caramelos. Secretario.—El diputado que tiene la mi-

sión de no guardar secreto sobre ningún asunto, y que está obligado a contarnos desde 'a tribuna todo cuanto sepa.

—Diga usted, ujier, ¿cómo es que ha pasado tanto tiempo sin que se hagan las necrologías de los senadores fallecidos? —Pues porque el señor presidente ha estado enfermo y no ha podido venir—contesta malhumorado el ujier. —¡Con haber hecho el discurso el Sr. López Muñoz!... —No, señor; no podía hacerlo, porque el Sr. Montero Ríos tiene dicho que en las situaciones liberales los reponsos los reza él. —¡Acabáramos!

TAF.

EN EUROPA Y AMERICA

DISTURBIOS

Los sucesos de Bahía. RIO JANEIRO. La situación sigue siendo muy grave en Bahía. La decisión del Presidente de la República, mariscal Hermes da Fonseca, reintegrando en sus funciones al gobernador D. Aurelio Viana, que había sido depuesto por las fuerzas federales, originó sangrientas colisiones en las calles. Una gran multitud atacó las oficinas de los periódicos hostiles a la candidatura del ministro de Trabajos públicos, Sr. Seabra. Los grupos saquearon dichas oficinas, rompieron las máquinas de imprimir y arrojaron a la calle las cajas de tipos. La Policía quiso evitar estos excesos y fué acometida a tiros y puñaladas. La lucha duró quince horas y ha habido a causa de ella muchas víctimas. El comercio está paralizado. Los vecinos pacíficos no se atreven a salir a la calle. En Fortaleza (Ceara) también han ocurrido disturbios, determinados, como los de Bahía, por la elección de gobernador.

En Londres. LONDRES. Los conductores de camiones, que están en huelga, han promovido nuevos disturbios. En los alrededores de los depósitos del Great Northern Railway acometieron a los compañeros de oficio que no querían secundarles, volcaron los camiones que conducían y luego hicieron frente a los policemén que intentaron detenerles. En varias calles de Londres desarrolláronse luego parecidas escenas. La huelga ha sido motivada por el despido de un empleado, despedido que los huelguistas consideran injusto y que la Great Northern estima impuesto por la necesidad de mantener entre el personal la subordinación imprescindible.

En Francfort. BERLIN. Despachos de Francfort dicen que ayer se registraron en dicha ciudad lamentables y sangrientos desórdenes determinados por la agitación política que se nota en Alemania. Ayer, día del cumpleaños del Kaiser, los socialistas organizaron una manifestación. La Policía prohibióla. Sin embargo, los grupos, compuestos en su inmensa mayoría por obreros que a una hora fija abandonaron el trabajo, recorrieron varias calles precedidos de banderas rojas. Unieronseles numerosos radicales burgueses. Unos y otros daban gritos subversivos. La Policía cargó contra los grupos y prendió a los que más se distinguían por su exaltación revolucionaria. La multitud se rehizo y rescató a los presos. Las colisiones fueron sangrientas y duraron largo rato. Al fin quedó restablecido el orden.

EN LA CALLE DE ARGENSOLA

Un caballo desbocado se estrella contra un tranvía

A las ocho de la noche, cuando mayor era la afluencia de público en la calle del Barquillo, esquina a la de Argensola, ocurrió un suceso que pudo tener fatales consecuencias. El caballo del coche de punto núm. 279 se desbocó y emprendió vertiginosa carrera, sin que los esfuerzos del auriga bastaran a contenerle. Atravesó las calles de Fernando el Santo y Barquillo, entre el pánico del público, que se refugiaba en las aceras y los portales. Al llegar a la entrada de la calle de Argensola, daba la vuelta un tranvía de los llamados cangrejos, y contra uno de sus costados fué a estrellarse el desbocado bruto, dándose tan terrible golpe, que cayó muerto en el acto. Los cristales del tranvía se hicieron pedruzcos, y el susto del público que en él viajaba fué mayúsculo. El cocheró cayó del pescante y se ocasionó ligeras erosiones. Para que todo pareciera milagro, no hubo que lamentar la menor desgracia, ni la más leve contusión, a pesar de que el cangrejo iba casi lleno de gente. El simón, que iba desahogado, quedó destrozado, sobre todo el pescante y juego de lantero de ruedas. El tranvía sufrió desperfectos de consideración.

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Fiesta alemana.

MELILLA. (Domingo, mañana.) El general alemán, que como os he telegrafado, vino a estudiar la actual campaña, ha festejado el cumpleaños del Kaiser, invitando a comer a los generales Jordana y Andino y a varios jefes y oficiales de distintos cuerpos. El anfitrión brindó por Don Alfonso XIII y por el Ejército español. El general Jordana, a su vez, levantó su copa en honor del Emperador Guillermo y del Ejército alemán.

Las lluvias. Continúa el temporal de lluvias. Los caminos siguen intranquilos, y por esta causa los servicios de convoyes se realizan con grandes dificultades. El general Ramos. El general Ramos ha establecido su cuartel general en Ras Medua, después de terminada su visita de inspección a las posiciones que ocupan las fuerzas que pertenecen a la división de su mando.

LACALLE Desde Ceuta (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Viceconsulador de Francia en Tetuán.

CEUTA. (Sábado, noche.) En Tetuán se ha inaugurado el suntuoso edificio que sirve de residencia oficial al vicecónsul de Francia. Ha sido ornamentado con arreglo al estilo oriental. A la inauguración han concurrido el bajá El Bujari, moros notables, cónsul de España, colonia hebrea, grandes rabinos, oficiales del tabor de Policía, religiosos franciscanos y Cuerpo consular. El vicecónsul francés, M. Luciardy, y su esposa, han agasajado espléndidamente a los invitados. Una orquesta mora ha amenizado la fiesta.

Las colonias hebreas. El doctor Bandelac ha recibido numerosas adhesiones de las colonias hebreas de Tetuán, Ceuta y Tánger para cooperar en la fundación de la Liga hebreoespañola, que ha de cobijar a los israelitas residentes en Marruecos bajo el pabellón de España. Un accidente. Al pie de la muralla de Tetuán ha sido encontrado herido el irlandés Patrick Puzpitruvich, de cuarenta y tres años. Fué asistido en la enfermería del tabor de Policía por el médico inglés Melser. El irlandés se dirigía de Tánger a Melilla en busca de trabajo, y resbaló en el precipicio de las murallas, cayendo.

Entre soldados del Tabor. Un soldado del tabor de Tetuán ha dado muerte a un compañero y ha herido a otros. No hay más detalles del suceso. Un colonizador. El africanista catalán D. Eusebio Andreu, que ha recorrido gran parte de Marruecos estudiando la naturaleza de las tierras y dió recientemente en el Ateneo de Madrid una conferencia sobre sus viajes, ha adquirido del Maghzen la conocida finca de los Castillejos, situada en la histórica llanura del mismo nombre, en el camino de Ceuta a Tetuán. Se propone el Sr. Andreu iniciar en esa finca la colonización de Marruecos, montando una explotación agraria y ganadera con los elementos adecuados para que llegue a constituir un modelo en su género.

El temporal. El temporal de Levante ha obligado a dos vapores pesqueros a entrar de arribada forzosa. ESCAURIAZA. Desde San Sebastián Donativos para los heridos en campaña.—La función de los sargentos.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) Ha visitado al gobernador militar D. Eugenio Inchausti y le ha entregado cinco mil pesetas para la suscripción nacional a favor de los heridos y de las familias de los soldados muertos en Melilla. Con igual destino ha remitido el Ayuntamiento 500 pesetas a la distinguida esposa del general Almarza, presidente de la Junta provincial de damas, constituida para allegar fondos a la referida suscripción nacional iniciada por S. M. la Reina Victoria. —La Comisión de sargentos que organiza la función a beneficio de los heridos y enfermos de Melilla, visitó al alcalde solicitando objetos propios para adornar el teatro el día de la función. El alcalde ofreció cuanto podía facilitar a los sargentos, atendiendo el objeto de la función.

Desde Leganés A beneficio de los soldados heridos en la campaña. LEGANÉS. (Sábado, noche.) Organizada por la Sociedad de Recreos se ha celebrado una función teatral a beneficio de los soldados heridos en la campaña de Melilla. Las bellas señoritas y distinguidos jóvenes de la localidad, que interpretaron tres obras cómicas en un acto, fueron muy aplaudidos.

También escucharon aplausos D. Clemente Moreno, que leyó unas patrióticas poesías, y el joven profesor de la banda municipal de Madrid, natural de Leganés, Juan Montero, que dirigió la banda municipal local con gran acierto, en uno de los intermedios, cediéndole la batuta el maestro Sr. Gracia, que es el director de la referida banda. La fiesta, proporcionalmente a la localidad en que se ha celebrado, dará excelentes rendimientos, pues la sala estaba llena y brillante.

Informaciones extranjerías Regreso del Sr. Geoffray. PARIS. Dice «Le Temps» que el embajador de Francia en Madrid, Sr. Geoffray, que había de salir el lunes próximo para regresar a esa capital, ha anticipado a mañana domingo la fecha de su marcha, por desear el Gobierno reanudar cuanto antes las negociaciones entabladas con España y llevarlas a cabo en el más breve plazo posible.

Destinos Han sido destinados a Melilla los jefes y oficiales siguientes: Tenientes coroneles.—D. Emilio Fernández Padin, a Saboya; D. Diego Palacios García, a Wad-Ras; D. Miguel Berro Barneuevo, a Extremadura; D. Eustasio Martín Acevedo, a Borbón, y D. Juan García Carrasco, a Ceriñola. Comandantes.—D. Julián Serrano Oribe, a Ceriñola, y D. Agustín Gómez Morato, a cazadores de Cataluña. Capitanes.—D. Manuel Corsún y Varona, al regimiento del Serrallo; D. Manuel Llamas Martín, ametralladoras de Ceriñola; D. Antonio Gómez Iglesias, idem de África; don Emilio Mayoral Fernández, idem de Segorbe; D. José Rodríguez de Latorre, a Chiclana; D. Valentín Muñoz Gui, a Extremadura; don Amadeo Trias Comadira, ametralladoras de San Fernando; D. Bernardo Rodríguez Caveda, a Extremadura; D. Antonio González Espinosa, a la Subinspección de tropas y asuntos indígenas, y D. José Riquelme y López Bago, al mismo cargo.

Primeros tenientes.—D. Luis Berenguer Fusté, al regimiento de Melilla; D. Martín Rosales Useti, idem id.; D. José Valencia Fernández, ametralladoras del mismo; D. Angel Gutiérrez Celaya, idem de Ceriñola; don Juan Cirlot Nieto, idem de id.; D. Cayetano Vázquez Sastre, idem de África; D. Alfonso Fanjul Gofi, idem de id.; D. Juan Redondo García, idem de Segorbe; D. Augusto Rubio Ulloa, idem de id.; D. Alberto Garrido Garabís, al regimiento de África; D. Luis Rute Villanova, a Wad-Ras, y D. Félix Gutiérrez Cano, a Saboya.

Segundos tenientes (E. R.).—Ascendidos todos por méritos que han contraído en los últimos combates: D. Celestino González Torres, a Ceriñola; D. Juan Perea Capulino, a África; D. Francisco Aguilar Flores, a Melilla; D. Enrique Expresati y Sancha, a Ciudad Rodrigo; don Juan Márquez Muñoz, a Segorbe; D. Luciano Roblizo González, a San Fernando; D. Antonio García Carmona, a Melilla; D. Lázaro Millán Carrillo, a Ceriñola; D. Carmelo Pérez Sánchez, a Ciudad Rodrigo, y D. Cándido López Castillejos, a Segorbe.

La suscripción nacional. Suma anterior, 176.245,51 pesetas. Señor marqués de Bolaños, 100 pesetas; señor duque de Sotomayor, 1.000; señora condesa de Casa-Valencia, 500; personal de la Real Biblioteca, 60,90; señor administrador del «Diario de Barcelona» (100 pesetas de un antiguo suscriptor y 100 de una suscriptora), 200; D. Mauricio Elorriaga, 50; señora duquesa de Luna, 1.000, y señora marquesa de Bayamo, 250. Suma total, 179.406,41 pesetas.

Temblores de tierra en Grecia Detalles de la catástrofe. ATENAS. Van conociéndose detalles del movimiento sísmico ocurrido en las islas Jónicas, y se ve que su importancia ha sido muy grande y los daños ocasionados enormes. En la isla de Zante, una de las más importantes del archipiélago, el temblor duró unos cuarenta segundos. La población ha quedado destruida casi totalmente. Los edificios públicos, principalmente las iglesias, el Palacio de Justicia, la Aduana y la cárcel no son sino unos montones de ruinas. Varios barcos de guerra, cargados de provisiones, han sido enviados al lugar de la catástrofe. Millares de personas han quedado sin pan y sin abrigo, y hasta ahora se sabe que hay 30 víctimas entre muertos y heridos. La cifra a que se hacen ascender las pérdidas materiales se calculan en unos tres millones de francos. Celafonia, la mayor de las islas, situada frente al golfo de Patrás, ha sufrido mucho también. Muchas de sus poblaciones han sido destruidas. Se sabe que en esta isla han muerto diez y ocho personas y que hay bastantes heridos. Las saqueadas continúan.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EXCURSION A TOLEDO

El Príncipe de Mónaco y la Real Sociedad Geográfica

Con un tiempo magnífico y en tren especial salió la «caravana» de geógrafos a las nueve de la mañana de ayer. Acompañaban al Príncipe Alberto I su ministro el conde Balny d'Auricourt, Sres. Bourré, Jalozze, Churruga, Ciria, Foronda, marqués de la Vega Inclán, marqués de Seoane, conde Coello, López Soler, Pérez del Toro, García Alonso, Caballero de Puga, Conrote, Fournier, García Rey, Alvarez Sereys, D'Almonte, Peinado, Motta, Cubillo, Garibaldi, Saralegui, Ramonet, Bullón, Sánchez Villar, Odón de Buen, Vera, Gorostidi, Altolaiguirre, Romea, Rivero, Sánchez de Ocaña, Lallave, Borrajo, Huerta, Montes y Beltrán. Una vez en Toledo se visitó la catedral, ejemplar netamente español de la arquitectura gótica.

Su Alteza el Príncipe estaba absorto al ver aquella magnificencia de tapices, joyas de valor incalculable, Museo de cuadros muy notables de Bellini, Coello, etc. El obispo, acompañado de los canónigos, explicaba con detalle todas las obras de arte que encierra ese Museo de bellezas artísticas. Terminada esta visita, se trasladó la comitiva a la estación zismológica, en la cual un ilustrado ingeniero militar dió a conocer el funcionamiento de los distintos sismoscopios eléctricos, los cuales registran los movimientos más insignificantes de la masa terrestre hasta una décima de milímetro.

Explicó el mecanismo ingenioso de un aparato que era a la vez eléctrico y lumínico, el cual impresionaba en una película fotográfica, por medio de espejos convenientemente orientados, cualquier oscilación de la masa terrestre. «Para este aparato la tierra siempre tiembla—decía—, por lo tanto, las líneas son sinuosas. De ahí que, como consecuencia, se deduzca la constante erupción de volcanes submarinos y desprendimientos de millones de toneladas que, al chocar en el suelo, hacen mover los aparatos.» Hizo ver en una cinta registradora el terrible terremoto acaecido el 4 de enero de 1911 en el Turquestán, a 10.000 kilómetros de distancia, a las 4 horas, 25 minutos y 35 segundos.

Allí estaba marcado cómo empezaron los movimientos preliminares, la fase máxima y el choque que produce el desastre; por la tangente de la curva se determinaba la dirección del lugar, y con los ojos de la imaginación se obtenía por el cálculo el punto preciso en que había ocurrido el cataclismo. Después nos mostró un Observatorio completo para la observación de las estrellas. El Príncipe felicitó entusiasmado al director del Observatorio por la gran altura científica a que se encuentra dicho Centro.

Se encaminó la comitiva al Hotel Castilla, donde se sirvió un lunch confortante, y a los postres el Sr. Foronda, en un sentido brindis, agradeció la amabilidad del Príncipe al ver aceptado el homenaje de la Geográfica, que se enorgullecía de que un Príncipe hubiese descendido de su trono a una cátedra. Terminó dando vivas a los Reyes y al Príncipe sabio, que fueron unánimemente contestados.

Contestó S. A. agradeciendo las muestras de cariño y simpatía que había oído, y recomendó, por el bien de la Patria española, que no se abandone el estudio de la Oceanografía, sino que, al contrario, se funden más Sociedades de esta naturaleza. Dió un viva a España que fué contestado por todos.

Se dirigió la comitiva al Museo del Greco, que el marqués de Vega Inclán ha reconstruido a sus expensas por el cariño y amor que tiene a Toledo, conceptuado por él como el resumen más perfecto, más brillante y más sugestivo de la historia patria. Entraron luego en la Sinagoga del Tránsito, verdadera obra de arte que es la admiración de los turistas extranjeros por la riqueza que encierra. Por fin visitaron la Academia de Infantería, hermoso Alcázar de Carlos V, en cuyo patio estaban formados los 986 alumnos que están inscritos. A la llegada del Príncipe batieron las bandas la Marcha Real, y el director del establecimiento hizo ver a la comitiva los Museos, salas de dibujo, estudios, refectorios, picadero, etc.

En columna de honor pasaron los futuros dignísimos oficiales ante el Príncipe, el cual saludaba con el sombrero a cada uno de los pelotones. Los ejercicios de gimnasia verificados por los alumnos fueron verdaderamente notables, y más que militares parecían acrobatas, dada la ligereza con que subían las cuerdas y escalas. Saltaban a la garrocha, hacían saltos de dos metros muy limpios, escalaban muros, verjas, etc. El Príncipe felicitó a este pelotón y en particular al joven Pérez Caballero, hijo de nuestro embajador en París, por los lazos de estrecha amistad que le unen con dicho funcionario.

En tren especial regresaron a Madrid los expedicionarios, muy satisfechos de tan agradable visita.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

Intermedio.
ROMA. Dicen de Trípoli que desde el 18 no se ha librado ningún combate entre las tropas italianas y las turcas. Los italianos se han aprovechado para instalarse sólidamente en Gargaresch. Dos escuadrones de lanceros de Florencia han quemado un campamento abandonado a dos kilómetros de Trípoli, sin encontrar árabes.

Los aviadores militares informan que se realiza una gran concentración de tropas turco-árabes cerca de Suani-Deni-Atten. Pero ningún grupo ha entrado en dicha localidad. Informes indígenas indican que en el curso del combate de Gargaresch, el 18, estallaron disputas entre las tribus combatientes, quienes lucharon entre sí en Ain Zara y en Tadjura.

Una proclama.
ROMA. Los aviadores, desde los aeroplanos, han lanzado sobre los árabes la siguiente proclama:

«A los árabes de Tripolitania:
¿Qué esperáis aún para venir a nosotros? No sentís la necesidad de rezar en vuestras mezquitas; de vivir tranquilamente con vuestras familias; de llevar a pastar vuestro ganado; de reanudar vuestro comercio con toda seguridad?»

Nosotros tenemos el Libro (el Evangelio). Nosotros también somos religiosos y honrados. Italia es vuestro padre, porque ella se ha casado con Tripolitania, que es vuestra madre. Yo os digo que podéis presentaros a nosotros en toda seguridad. Nada podéis temer, y el pasado será olvidado. Cada uno de los que se presenten con su fusil y sus municiones recibirá un napoleón (20 francos) y un saco de trigo ó cebada. Los jefes políticos y religiosos serán reconocidos por el Gobierno italiano y serán pagados. Yo no tengo más que una palabra. Alah es grande. Rogadle que os abra los ojos a la verdad.—General Caneva.»

El bombardeo de Zuara.
CONSTANTINOPLE. Según noticias oficiales turcas, cinco buques de guerra italianos han disparado más de mil proyectiles sobre Zuara, causando grandes destrozos en la ciudad y en el cuartel, sin causar baja alguna.

Entrevista diplomática.
GINEBRA. Dicen de Roma al *Journal de Genève*, respecto al viaje del ministro de Alemania:

«El ministro alemán de Negocios extranjeros y su colega italiano han examinado a fondo las diversas fases del conflicto italo-turco y las consecuencias que pueden resultar para la política internacional. También han examinado la cuestión de la paz; pero de una manera puramente platónica, porque, desgraciadamente, es tanta la distancia aun entre las pretensiones de Turquía y las condiciones que impone Italia para concertar la paz, que estamos muy lejos de un acuerdo.»

Según ciertas indiscreciones, la cuestión tratada en las entrevistas de Kiderlen-Waechter y el marqués de San Giuliano es particularmente la de la soberanía religiosa del Sultán de Trípoli.

El Gobierno italiano parece inclinado a admitir una fórmula análoga a la que Austria ha adoptado para los musulmanes de Bosnia y Herzegovina.

Contra Sheik-Said.
LONDRES. Un telegrama de Perim al Lloyd anuncia que un buque de guerra italiano ha renovado el ataque contra Sheik-Said.

Los turcos contestaron desde tres posiciones. Sheik-Said está situado en la desembocadura del mar Rojo, frente a la isla de Perim. No debe olvidarse que Francia alega derechos sobre ese punto de la costa árabe, desde hace largos años, derechos que no ha ejercitado.

En la costa tunecina.
PARIS. Dicen de Gabés que, además de los barcos de contrabandistas, los turcos han conseguido armar un lado, desde el cual molestan a los italianos.

Todos los acorazados, fatigados del largo servicio, han entrado en los arsenales. La costa tunecina es vigilada.

En Sfax, a la altura de Bengardana, han sido divisados seis torpederos italianos.

Captura de turcos.
LONDRES. El *Vollurno* ha llegado a Massauah conduciendo a 26 militares turcos, que fueron capturados a bordo de los vapores *Africa* y *Bregenz*.

Entre ellos figura un mayor de Artillería, comandante del fuerte de Hodeidah; tres capitanes, dos oficiales y ocho sargentos.

LA SITUACION EN PORTUGAL

Contrato nulo.
LISBOA. El Presidente del Consejo, contestando esta tarde, en el Senado, a una interpelación, declaró que el contrato de la Compañía de Ambaca se consideraba nulo, a pesar de estar firmado, porque fué concertado en forma que no tiene validez.

Entablóse con tal motivo una discusión que en algunos momentos fué muy agitada. Finalmente quedó aprobada por unanimidad una moción de confianza en el Gobierno.

El Sr. Ribeiro, ex ministro de Colonias, propuso se nombrara una Comisión para es-

tudiar la solución del conflicto del ferrocarril de Ambaca.

Huelga solucionada.
La huelga rural de Evora ha sido solucionada.

Procesando al Estado.
LISBOA. A consecuencia de la orden de anulación del contrato para la liquidación de las cuentas entre el Estado y la Compañía del ferrocarril transafricano, ésta ha dispuesto llevar al Estado a los Tribunales, pidiendo indemnización de daños y perjuicios.

Los huelguistas de Evora.
LISBOA. El diputado socialista señor Pereira ha manifestado que los trabajadores rurales expulsados de Evora se han refugiado en los montes, desde donde disparan contra las tropas que les persiguen.

Por el contrario, el Sr. Vasconcellos ha declarado en Consejo de Ministros que, según sus informaciones, la huelga está solucionada.

Un desafío.
A causa de una discusión política, surgida en el Parlamento, se han batido dos diputados.

Los adversarios cambiaron dos balas sin consecuencias desagradables.

AMERICA LATINA

General linchado.
GUAYAQUIL. El Consejo de guerra ha dictado sentencia contra el general revolucionario Montero, condenándole a la degradación y encarcélamiento.

El pueblo atropelló a la guardia que custodiaba al sentenciado, linchando a éste. El orden ha quedado restablecido en todo el país.

Código sanitario.
SANTIAGO DE CHILE. La Cámara ha adoptado el Código sanitario, que contiene disposiciones encaminadas a impedir la invasión y la propagación de las epidemias.

Este Código trata de la desinfección de los navios sospechosos y contiene numerosas medidas que se habrán de aplicar para que quede asegurado el servicio sanitario en los puertos y poblaciones del interior.

ENGANOS

Se disfrazó de oficial.—Era un espía.
BERLIN. Anteayer, un capitán de Infantería prusiana llegó a una de las estaciones del ferrocarril militar de Berlín a Fueterborg.

Al lado de la estación se alza un edificio que sirve de oficina.

Junto a la puerta del mismo hay una garita. El capitán acercóse al centinela que estaba de facción en ella y sometióle a un interrogatorio detalladísimo.

El soldado, creyendo que el capitán, cumpliendo órdenes superiores, quería cerciorarse de si sabía su obligación, contestóle extensamente a todas las preguntas.

Y así, el capitán procuróse muchos datos acerca de las órdenes en vigor relativas al servicio, el funcionamiento del ferrocarril militar, etc.

Luego, el capitán penetró en las oficinas.

—Que no entre nadie aquí mientras yo permanezca dentro—dijo al centinela con tono autoritario.

Al cabo de un rato salió y ordenó al soldado llamar a un compañero que estaba de centinela en el otro extremo de la estación.

—Pero estoy de guardia!—repuso el soldado tímidamente.

—¡Calla y obedece! ¡Yo me quedo aquí mientras!

—¡A la orden!

Y el soldado alejóse a paso gimnástico. Cuando volvió, al poco rato, seguido de su compañero y de un cabo, encontróse con que el capitán había desaparecido.

Los tres penetraron en las oficinas. Los armarios y cajones de éstas habían sido forzados.

En el suelo había muchos papeles. El capitán era un espía que se había vestido de uniforme para apoderarse de papeles que, sin duda, le había pedido algún Estado Mayor de alguna nación europea.

Cinco sacas robadas.
VIENA. Un despacho de Innsbruck da cuenta de un robo audaz cometido por un ladrón en circunstancias curiosas.

Ayer por la mañana presentó en la oficina de Correos de dicha ciudad un empleado del ramo.

ITALIA Y FRANCIA

Entrega de los pasajeros turcos.
CAGLIARI. Esta tarde, a las cuatro, hizo entrega el gobernador al cónsul de Francia de los 29 pasajeros turcos del *Manouba*, con sus equipajes y valores.

Dichos pasajeros serán transportados a Trípoli en el vapor *San Agustín*, que llegará aquí esta noche.

Manifestación en Túnez.
TUNEZ. Acaba de realizarse una manifestación popular ante el Consulado de Italia, para reclamar la libertad del barco francés «Tarignano», apresado anteayer por un torpedero italiano.

Intervino la Policía, dispersando a los manifestantes.

La Nota francoitaliana.
ROMA. La nota francoitaliana está concebida en los siguientes términos:

«El embajador de Francia y el ministro de Negocios Extranjeros italiano, habiendo examinado, dentro del espíritu más cordial y sincero, las circunstancias de los incidentes surgidos a consecuencia del apresamiento del *Carthage* y el *Manouba*, reconocieron, de común acuerdo, que no había habido, por parte de ninguna de las dos naciones, el menor intento contrario a la constante amistad que las une. Esta observación condujo sin dificultades a ambos Gobiernos a acordar que las cuestiones derivadas de los apresamientos de los vapores *Carthage* y *Manouba* serán llevadas al Tribunal arbitral de La Haya, y que con objeto de restablecer el *status quo* en lo que concierne a los pasajeros turcos del *Manouba*, sean restituidos éstos al punto donde tuvo lugar su embarque, por el cónsul de Francia en Cagliari, y bajo la responsabilidad del Gobierno francés, el que tomará las correspondientes medidas para impedir que los pasajeros turcos que no pertenecían a la Media Luna Roja, sino a los Cuerpos combatientes, vayan de algún puerto francés a Túnez ó al teatro de las operaciones militares.»

Un Namamiento y una protesta.
PARIS. El Sr. Leyrand, encargado de los Negocios de Francia en Roma, ha sido llamado a París por el Sr. Poincaré, para que explique los motivos por los cuales autorizó el desembarque de los pasajeros turcos del *Manouba*, en Cagliari.

El Sr. Thierry, diputado por las Bouches du Rhône, visitó al Presidente y protestó contra la manera de obrar de los barcos italianos, así como del apresamiento del vapor *Tarignano*; el Sr. Poincaré declaró que hará, si es oportuno, un requerimiento a Italia; pero no tiene, al parecer, propósito alguno de someter este último incidente al Tribunal arbitral de La Haya, juntamente con los del *Carthage* y el *Manouba*.

LA REVOLUCION CHINA

Edicto imperial.
PEKIN. Ha sido publicado un edicto imperial.

En él se dice que el Trono no abdica y que aguardará las decisiones de la Convención nacional, que ha de resolver acerca de la futura forma de Gobierno de China.

El tono del edicto es digno y conciliador. En él se recuerda que fué publicado otro el 28 de diciembre, en que era convocada una Convención nacional.

Se declara que los desórdenes interiores no deben ser reprimidos por la fuerza de las armas.

Se hace alusión a Inglaterra, sin nombrarla, y se dice que esta nación amiga interpuso sus buenos oficios para que cesara la guerra civil.

Termina el edicto con la manifestación de que el objeto del Trono es obtener una solución de concordia por medios pacíficos y con el anuncio de que prosiguen las negociaciones.

El edicto es considerado como un mensaje de paz.

Significa que Yuan-Shi-Kai se ha impuesto nuevamente a los manchúes y que el armisticio será prolongado otro lapso de tiempo.

Tieh-Lang, que trabajaba contra Yuan-Shi-Kai y excitaba a los manchúes a la resistencia, es objeto de violentos ataques por parte de los diarios de Pekín.

Estos dicen que el antiguo boxer Tieh-Lang es un loco que quiere cometer crímenes, como en 1900.

Concentración.
LONDRES. Como los extranjeros residentes en Pekín siguen temiendo ocurran graves sucesos en dicha capital china, continúan concentrándose en ésta tropas europeas, japonesas y yanquis.

En Pekín siguen circulando toda clase de rumores sobre la suerte futura de la Dinastía.

Hecho significativo.
PEKIN. Es comentadísima en el barrio de las Legaciones la partida, para Nankin, residencia de Sun-Yat-Sen, de Mr. Tenney, primer secretario de la Legación yanqui.

Mister Tenney ha sido nombrado por su Gobierno ministro de los Estados Unidos cerca de la República china.

Todos los europeos prestan mucha importancia a este nombramiento, que significa un principio de reconocimiento del Gobierno revolucionario.

Asesinato.
PEKIN. Un despacho de Mukden dice que ha sido asesinado por los manchúes, en dicha ciudad manchuriana, uno de los jefes republicanos de la región, llamado Chang-Yang.

Los partidarios de éste están furiosos y quieren vengarle.

Avance.
LONDRES. Un cablegrama de Tien-Tsin dice que las tropas revolucionarias de Wu-Chang han emprendido su marcha de avance.

Se componen, en su mayoría, de voluntarios. Disponen de cañones de campaña, pero carecen de ametralladoras.

Las tropas imperiales siguen concentrándose en los alrededores de Pekín.

Sublevación.
PEKIN. Dos mil soldados imperiales, que estaban acampados en Siang-Yan-Su, cerca del ferrocarril de Han-Keu, se han sublevado, proclamando la República.

Preparativos.
PEKIN. Los republicanos ocupan el ferrocarril de Han-Keu hasta el kilómetro número 71.

Reunen, a orillas del Yang-Tse, todo el material rodante de ferrocarriles que han logrado confiscar.

Quieren emplearlo en el transporte de tropas.

El Gobierno manchú sigue reconcentrando sus fuerzas.

Ha desguarnecido la Manchuria. Los 20.000 soldados que había en ésta se encuentran ya camino de Pekín.

Uniránse a los soldados del general tártaro Chang, conocido por «El carnicero de Nankin».

Japoneses y revolucionarios.
TOKIO. Los revolucionarios chinos están en negociaciones con un Sindicato de banqueros japoneses.

Estos se han ofrecido a facilitarles la emisión de un empréstito.

Ha llegado aquí un representante del Gobierno de Nankin.

Viene a gestionar el reconocimiento de la República china por el Gabinete japonés.

Ayer, los progresistas japoneses presentaron una moción a la Dieta en tal sentido.

Tras largo debate, no se tomó acuerdo alguno.

Los alemanes.
BERLIN. Han sido enviadas instrucciones cablegráficas al gobernador de la colonia alemana de Kiao-Tcheu, en las costas de China.

Ba ellas se le ordena adopte determinadas precauciones militares.

A PALOS Y BOFETADAS

CONSECUENCIAS DE UN DEBATE

Escándalo.
BRUSELAS. Ayer ha ocurrido en la Cámara de Diputados un suceso que motivó gran escándalo y que es comentadísimo.

Hace algunos días, el famoso diputado socialista Emilio Vandervelde, que ha estado en el Congo recientemente, documentándose, desarrolló una interpelación que causó sensación inmensa.

Reveló grandes crueldades, cometidas por los belgas con los indígenas.

Citó muchos nombres, y entre ellos el del oficial de Infantería Delespinnes.

Dijo que éste, un día, por faltas leves, levantó la tapa de los sesos, a tiros de revólver, a seis negros.

Delespinnes había ya regresado del Congo y vivía en Bruselas en situación de cuartel. Leyó en los periódicos el discurso de Vandervelde y decidió vengarse.

Ayer, penetró en la Cámara de Diputados, gracias al pase que le diera un miembro de la mayoría.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pidanse los j. bones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

TUBERCULOSOS.—PECTORAL CARDIN

Automóviles PEUGEOT
Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE
Marea especializada en el coche pequeño
— PIDANSE CATÁLOGOS Y PRESUPUESTOS —
R. ELORRIO Y COMPANIA
Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid
Entrega inmediata.

JOYERIA y platería.— J. DIAZ, ALCALA, 24. (Nuevo Club.) BUEN GUSTO.— Precios económicos.

MISCELANEA

Las mujeres funcionarios.
CRISTIANIA. El Lagting ha adoptado la ley, que habla sido aprobada ya por el Odelsling, referente a la admisión de las mujeres para el desempeño de los cargos públicos.

Nuevo nuncio en Viena.
ROMA. Dice el periódico católico «Il Corriere d'Italia» que monseñor Scapinelli, secretario de la Congregación de Asuntos eclesiásticos extraordinarios, ha sido nombrado Nuncio en Viena.

Fallecimiento.
ROMA. Ha fallecido el representante del Principe de Mónaco, cerca de la Santa Sede, Sr. Wagner.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3.
Redacción: Villaverde, Factor, 517.

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trim. | Sem. | Año. |
|----------------------|------|-------|-------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 2,00 | 18,00 |
| Provs. y Portugal... | | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Océania | | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.
LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados
En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA
BILBAO Hotel Vizeaya.—Primer orden. Unico en Bilbao, con edificio completo.

SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden. Méndez Núñez, 2. Sucursal, plaza del Pacifico. Cocina francesa.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria.—Primer orden. Recientemente organizado para estancias durante el invierno.—Calefacción central.—Habitaciones muy confortables con baños.—Precios especiales para temporadas.—Restaurant francés.—Garage en el hotel.

FRANCIA
PARIS Grand Hotel du Louvre.—Plaza del Teatro Francés.—Situación muy céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Se habla español.

PAU Hotel Gassion.—Todo primer orden. Situación única.—Garage.—Ascensor.—Baños.—Clientela selecta.—Meillon, propietario.

NIZA Hotel de Bade & O'Connor. Ultimo «confort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

ITALIA
ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Ascensores.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

MILAN Grand Hotel Continental.—Primer orden.—200 habitaciones.—Restaurant francés.—Baños.—Ascensores.—Precios moderados.

MARRUECOS
TANGER Hotel Cecil.—Absolutamente de primer orden.—Situación única.—Departamentos con alfombra, sala, cuarto de baño.—Todo el «confort» moderno.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VICTIMAS DEL GAS

Cuatro intoxicados

ALMERIA. (Sábado, noche.) En la calle de Floridablanca ha ocurrido un triste suceso, que ha ocasionado varias víctimas.

En un cuarto bajo de la casa señalada con el número 1, habitaba un oficial de sastrería, llamado Joaquín García Díaz, viudo, con tres hijos, Miguel, Joaquín y Cristóbal, de diez y siete, doce y nueve años, respectivamente.

Esta mañana advirtió un cliente que la puerta del establecimiento estaba cerrada y que del interior partía un fuerte olor a gas del alumbrado.

Llamó repetidas veces y en vista de que no le contestaban, dió aviso en el cuartel de la Guardia Civil.

El cabo de la benemérita, Urbano Torres García, y el guardia Francisco Santisteban González, acudieron a la referida casa.

Logró el guardia abrir la puerta y penetró en la habitación del sastrero, no sin peligro de ser víctima también de la gran cantidad de gas que se había acumulado en la estancia.

El animoso guardia llegó hasta la alcoba, donde estaban los moradores de la tienda, y uno a uno consiguió sacar a la calle sus cuerpos inertes.

Los vecinos ayudaron al cabo y al guardia de la benemérita y condujeron a los cuatro intoxicados a la Casa de Socorro.

A pesar de los auxilios médicos han fallecido el sastrero Joaquín García Díaz y el hijo menor, Cristóbal.

Los médicos Sres. Pérez Cano y Martínez Limones, auxiliados por sus colegas, señores Hernández Biruega y Martínez Salmerón, realizan toda clase de esfuerzos para salvar a los otros dos niños, Miguel y Joaquín.

En la entrada de la Casa de Socorro se agolpa el público comentando la terrible desgracia.

En el vecindario se dice que hace días el infortunado Joaquín García había intentado suicidarse por no poder sobrellevar la miseria con que vivían.

Más detalles.

ALMERIA. (Sábado, noche.) El local donde se ha desarrollado el suceso servía de depósito de trajes de máscaras, propiedad del comerciante Sr. Rivas.

Ayer se hizo la instalación de gas y se supone que los operarios soldaron mal las cañerías, dejando un escape no advertido por estar abierta la puerta de la calle.

El sastrero y sus hijos se acostaron y durante el sueño sobrevino la asfixia.

El juez instructor, D. Sixto Espinar, ha ordenado que sean detenidos los gasistas que hicieron la instalación.

Miguel García continúa grave y su hermano Joaquín se halla fuera de peligro.

Los dos han sido trasladados al Hospital.

Lo de Jerez

Diligencias judiciales.

JEREZ. (Sábado, noche.) El Juzgado ha procedido con gran actividad a la instrucción del sumario.

Inmediatamente que fué requerido para ello, personóse en el Ayuntamiento, tomando declaración a los concejales detenidos.

El Juzgado continuó toda la noche en el Ayuntamiento practicando diligencias.

Autos de procesamiento.

A las cinco de la mañana firmó el juez auto de procesamiento contra los concejales republicanos Sres. Coll y Cano, con suspensión de cargo.

Ambos concejales han quedado en libertad provisional.

Censuras a los republicanos.

La opinión comenta este asunto, dirigiendo unánimes censuras a los concejales republicanos.

EN BARCELONA

El Instituto Nacional de Previsión

Llegada de los representantes.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el expreso de Madrid han llegado el Sr. Dato, el general Marvá, el conde de los Andes, el vizconde de Eza, los Sres. Prado Palacio, Gómez Baquero, Llanos, Buyla, Gómez Latorre y algunos otros.

En Manresa fueron recibidos por el diputado del distrito.

En la estación aguardaban las Juntas del Instituto Nacional de Previsión, Fomento del Trabajo Nacional, Instituto Agrícola de San Isidro, Cámara de Comercio, Museo Social, representantes de autoridades y Corporaciones económicas y muchos amigos particulares.

Sesión inaugural.

A las doce empezó la solemne sesión inaugural, en el salón de San Jorge, de la Diputación provincial.

El salón está adornado con mucho gusto, con banderas, plantas y tapices, y lleno completamente por el público.

Preside D. Eduardo Dato, teniendo a sus lados al general Weyler, alcalde, presidente de la Audiencia, gobernador, obispo y presidente de la Diputación.

En el estrado han tomado asiento los representantes de todas las entidades económicas, industriales y otras de Barcelona, Cataluña y pueblos más distantes.

Hasta la una, los Sres. Ferrer y Vidal, Mañuquer y Moragas han leído sus discursos. Se espera con interés el del Sr. Dato.

Conferencia del vizconde de Eza.

El vizconde de Eza ha accedido a desarro-

llar una conferencia, que versará sobre el tema: «Educación política por la acción social».

Se dará mañana en el salón de sesiones del Fomento del Trabajo Nacional.

ANDALUCÍA

La cuestión del pan.

CADIZ. (Sábado, noche.) En las puertas de las panaderías se ha aglomerado un gran gentío para adquirir pan, temiendo, injustificadamente, que se extienda la huelga.

Surgieron varios incidentes que hicieron precisa la intervención de los agentes de la autoridad.

En la puerta de una panadería de la calle de Rosario, un carro atropelló a una de las mujeres que hacían cola en la calle.

Los mozos de las tahonas que llevaban el pan a los puestos de venta fueron insultados por las mujeres, en varias calles.

El exceso de acaparamiento ha hecho que faltara pan para muchas familias.

El almirante Viniegra.

Procedente de Madrid ha llegado hoy el almirante Viniegra.

La crisis obrera.

La crisis obrera adquiere en esta provincia, cada día, caracteres más graves.

En distintos pueblos, nutridos grupos de jornaleros acuden a los Ayuntamientos para que se les socorra.

Sigue la huelga.

CADIZ. (Sábado, noche.) Continúa la huelga de los obreros de la Cooperativa.

En los demás hornos se trabaja, habiéndose aumentado la elaboración, con lo que el abastecimiento de la población queda asegurado.

Incidentes.

Muchas familias, ante la perspectiva de escasez que se temía, acaparraron grandes cantidades de pan, habiendo dado esto lugar a varios incidentes.

Júbilo en Huelva.

HUELVA. (Sábado, mañana.) Ha causado gran júbilo la noticia de que, por virtud de las gestiones del diputado D. Guillermo Moreno, se ha resuelto el expediente del ferrocarril estratégico de Ayamonte, que tanto beneficia a esta región.

El cumpleaños del Kaiser.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Anoche se reunió a comer la colonia alemana para festejar el cumpleaños del Kaiser.

Presidió la fiesta el cónsul alemán, D. Emilio Winter, que pronunció un elocuente discurso.

En la comida reinó mucha cordialidad y gran alegría entre los comensales.

El «Delfín» y El «Dorado».

Estos dos nuevos cañoneros han hecho ejercicios de cañón con el mayor éxito.

Después de realizados regresaron a la Carraca.

A saludar a Jorge V.

Han marchado con rumbo a Algeciras los acorazados Carlos V y Pelayo y los cañoneros Osado y Audas, en donde esperarán la llegada de los Reyes de Inglaterra, que regresan de su viaje a la India.

Desde Algeciras marcharán a Ferrol para asistir a la botadura del España.

Caravana automovilista.

Se está organizando con el mayor entusiasmo una caravana automovilista, que hará el recorrido París-Cádiz.

Ya se hacen gestiones y del resultado de ellas se deduce que la fiesta deportiva alcanzará brillante éxito, pues los más entusiastas automovilistas se han encargado de la organización de esta caravana.

La excursión se efectuará en el próximo mes de mayo.

La huelga de panaderos.

La huelga parcial de panaderos sigue en el mismo estado que anoche.

Por efecto del acaparamiento extraordinario de algunos faltó pan en los barrios extremos, aprovechándose ciertos industriales de esta circunstancia para venderlo en malas condiciones.

El alcalde ha adoptado medidas para que no se repitan estos abusos.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUININA.

El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CATALUÑA

Arrollado por un automóvil.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el paseo de la Industria ha sido arrollado por un automóvil un niño de doce años, quedando en gravísimo estado.

El público ha querido linchar al conductor.

Los cocheros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Terminado ya el conflicto entre patronos y obreros cocheros, hoy se ha reanudado el servicio, volviendo a situarse los carruajes en los puntos de parada y reinando de nuevo la animación característica que da el movimiento rodado.

Los obreros confían en que la Comisión municipal de reformas sociales, encargada de confeccionar las bases que solucionarán el conflicto, les ampararán en sus derechos.

Por ahora, al reanudar el trabajo, no han exigido nada, ni aun el abono de los jornales devengados.

El plazo para resolver el conflicto, solucionado interinamente, es de quince días, como maximum.

Mañana lunes se reunirá la ponencia de la

Comisión citada, para empezar el estudio de la cuestión.

Cambó.

Esta mañana, en el expreso, ha marchado a Gerona el Sr. Cambó, quien dará en aquella ciudad su anunciada conferencia.

Le acompañaban varios individuos de la Liga regionalista, con el secretario de esta entidad.

PULSERAS DE PIEDRA Catálogo gratis. Sucesor de Daniel de Lucas.—CALLE DE CARRETAS, 3.

GALICIA

Hallazgo de un cadáver.

ORENSE. (Domingo, tarde.) Noticias particulares de Cea dicen que en término de Lueda, Municipio de Piñor, ha sido encontrado el cadáver del anciano Manuel Fernández.

Se conviene en que la muerte fué casual, y explican el suceso de la siguiente manera: Manuel Fernández, viudo, de ochenta y cuatro años, vivía solo en su domicilio, y frecuentemente padecía ataques de enajenación mental.

Su pesadilla era el robo, llegando en su alucinación al extremo de ver penetrar en sus habitaciones a personas desconocidas, con el propósito de saquearle.

Parece que noches pasadas, el desgraciado Manuel, hallándose en la cama, soñó con que le robaban, y levantándose en camisa, salió huyendo de la casa, despavorido, y dando fuertes voces, que pusieron en alarma al vecindario de Lueda.

El anciano corrió algunas horas por aquellos contornos, y rendido, acaso por el cansancio, hizo alto en un pequeño monte.

La noche era frigidísima, y Manuel Fernández, en paños menores, no pudo resistir a la crudeza de la helada que caía, falleciendo por congelamiento.

Al día siguiente, unos vecinos del infortunado Manuel encontraron su cadáver, dando parte del hallazgo a la autoridad municipal del término, que seguidamente comenzó a instruir las oportunas diligencias.

En varios días, el suceso constituyó la conversación de las gentes.

Las carreteras de Orense.

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Junquera, ha recibido las adhesiones de algunos Ayuntamientos a la moción elevada al ministro de Fomento, solicitando la reparación de las carreteras de esta provincia.

Cada día son mayores las quejas de los individuos que tienen necesidad de transitar por dichas vías, ahora más perjudicadas a causa del temporal de lluvias reinante.

Es opinión que el Sr. Gasset debía ordenar una visita a estas carreteras, para convencerse de su lamentable estado y de la exposición que en algunos puntos corren así las personas como los carruajes, considerándose milagroso que ya no se hubiesen registrado desgracias.

Varias noticias.

FERROL. (Domingo, mañana.) En el Hospital de Marina ha sido preparado alojamiento para el digno señor obispo de Sión, que será quien bendecirá el acorazado «España».

—En la muralla que circunda la factoría del astillero empezó a abrirse ayer una puerta frente a la plaza de Ferrándiz.

También se abrirá otra frente al cuadro de Esteiro.

Por ambas entrará el público el día del lanzamiento, y por la principal SS. MM., el séquito y los invitados.

—En la zona del astillero quedaron colocados los postes que sostendrán los alambres de que han de pender bonitas banderolas é infinitud de arcos voltaicos.

—En la sala de galibos desplégase gran actividad en el adorno, que es de sumo gusto.

—El solemne Tédum que se celebrará el día que lleguen SS. MM., será en la parroquia de San Julián.

El templo lucirá sus mejores galas.

El «Reina Regente».—Tédum.

FERROL. (Domingo, mañana.) Costeado por las familias de los tripulantes del crucero Reina Regente, y en acción de gracias a la Santísima Virgen por el salvamento de dicho buque, se celebró ayer sábado, a las diez, en la iglesia parroquial castreña, un solemne Tédum, con exposición de S. D. M.

Dada la circunstancia de ser de esta localidad la mayor parte de los tripulantes del citado crucero, y dado lo piadoso del acto, el templo se vió concurridísimo.

VALENCIA

Sindicato agrícola de obreros.

CASTELLON. (Domingo, mañana.) Se ha inaugurado con toda solemnidad el magnífico edificio situado en el camino del mar para Sindicato agrícola de obreros de San Isidro.

El obispo de Tortosa, revestido de pontifical, ha bendecido las obras, pronunciando un discurso que ha sido muy aplaudido, y al final del cual ha sido vitoreado el ilustre orador sagrado.

El acto de la conducción de la imagen de la Virgen desde el antiguo local al nuevo ha estado concurridísimo de labradores, y se ha visto agnizado por músicas populares.

Han llegado varios oradores, que tomarán parte en la velada de esta tarde.

Entre los pobres se han distribuido abundantes provisiones de boca.

Nieve.

En la parte alta de la montaña ha caído una copiosísima nevada.

El frío es intensísimo.

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Domingo, mañana.) Temperatura de ayer: Máxima, a la sombra, 18 grados. Mínima, de noche, 10 grados. Tiempo variable.

VASCONGADAS

Para cantinas escolares y para el Hospital.—La Junta del Centenario de la Independencia.—Apizamiento de viaje a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Sr. D. Eugenio Inchausti, heredero de doña Cándida Ibar, que dejó varios millones de pesetas para obras benéficas, ha entregado al alcalde 10.000 pesetas para crear las cantinas escolares en el Grupo del barrio del Antiguo.

El mismo entregó otras 10.000 pesetas, también al alcalde, para la instalación de un gabinete de radioscopia en el Hospital de San Sebastián.

—Ha sido aplazada hasta el próximo jueves la reunión de la Junta organizadora de los actos en conmemoración del Centenario de la Independencia.

En la próxima reunión examinará el proyecto de Exposición Marítima y de Turismo, que se intenta celebrar en 1913, fecha del Centenario, del acuerdo de la reconstrucción de la ciudad, después del incendio de 31 de agosto de 1813.

—Los comisionados de las Diputaciones vascongadas han aplazado hasta mediados de febrero próximo el viaje a Madrid, anunciado con objeto de gestionar los asuntos de interés para el país vasco, que ya les comunicó.

La mujer, el marido y la amiga.

BILBAO. (Sábado, noche.) Residía en Madrid un matrimonio formado por José Ortiz y María Ríoseco.

José se fugó con una amiga, abandonando a su mujer.

Llegaron los fugitivos a Bilbao y aquí se instalaron.

María averiguó el paradero del marido y se personó en Bilbao, presentándose en casa de su suegro, que también reside aquí.

Se quejó amargamente de la conducta de su esposo y los suegros le ofrecieron intervenir para poner las cosas en su punto.

La intervención de los suegros fué, de mo-

mento, eficaz: lograron que José diera palabra solemne de despedir a la amiga, para volver a unirse con su legítima esposa.

Así lo hizo. Pero, a los cuatro días, José, siempre de acuerdo con la amiga, huyó nuevamente con ella, llevándose además todo el dinero y las mejores ropas que su mujer trajo de Madrid.

La esposa, burlada dos veces, y ahora con la agravante del apuntado despojo, ha recurrido a las autoridades denunciando el hecho.

AVISOS UTILES

UN BANQUETE

por abundante que sea, se puede soportar, aun estando enfermo, si se ayuda a la digestión con una cucharada de Estomacal César, que normaliza las funciones digestivas y cura además. Dep., Martín y Durán, Mariana Pineda.

HIPOTECAS

EN LA

Sociedad Nacional de Crédito BARQUILLO, 1. — MADRID

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Se advierte al público

que el día 31 de enero termina la gran liquidación que hace la acreditada Casa de CALZADOS «LA IMPERIAL», PUERTA DE SOL, 13, y DUQUE DE RIVAS, 4.

En España existen las aguas

BICARBONATADAS, LITINICAS DE

VALDELAZURA

Las eminencias químicas aseguran son las mejores aguas del mundo. ¿Por qué? Por su delicado gusto, ser las más litínicas, nitrogenadas y radioactivas en su clase, y sus sorprendentes curaciones.

PURGEN

Purgante ideal. El más eficaz y suave de los purgantes. Sin rival contra el estreñimiento. Prescrito con preferencia a ningún otro por los médicos más notables.

Pídase en Farmacias y Droguerías

Lo que coloca a las

Tabletas «Bayer» de Aspirina

por encima de todos los medicamentos analgésicos, antirreumáticos y otros para combatir resfriados de toda clase, son los hechos siguientes:

No se trata de un específico compuesto conteniendo sustancias fuertes ó tóxicas como otros muchos, sino de una combinación sintética con propiedades especiales, hasta ahora sin iguales en el mundo.

Esto lo prueban más de 260 publicaciones científicas que se refieren a la Aspirina auténtica y como se comprenderá fácilmente, nunca a las imitaciones.

Al seguir las prescripciones exactas y fácilmente comprensibles, agregadas a cada tubo, cuya legitimidad se documenta por la «CRUZ-BAYER», no tendrá Vd. nunca molestia por intolerancia como con otros medicamentos.

«Su precio económico está al alcance de todos, importando solamente Ptas. 1,50. Además, se vende Aspirina Granulada, sumamente agradable al paladar en frascos originales al precio máximo de

Ptas. 3,75.



INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de enero de 1862.

Un estudiante ruso se ha suicidado en Heidelberg.

Habia querido servir a la humanidad experimentando en sí mismo los efectos del clausuro de potasio.

Ha dejado una relación de las diferentes fases del envenenamiento.

Ayer se ha dicho en Cádiz que frente a Argel ha habido un combate entre el *Sumpter* y otro buque norteamericano.

Se ignoraban los resultados.

El 4 de febrero, aniversario de la toma de Tetuán, se estrenará en el teatro de Novedades un drama de circunstancias, titulado *Los españoles en Méjico*.

Ha salido para Tánger el reverendo padre fray Antonio Lerchundi, destinado últimamente a nuestras misiones de Marruecos.

El padre Lerchundi es uno de los más virtuosos y aventajados alumnos del colegio de Priego, donde ha hecho con gran aprovechamiento sus estudios, y se distingue por su rara habilidad y su buen gusto en el órgano y en el piano.

Le acompaña el lego fray Salvador Giner, antiguo religioso de Tierra Santa, que ha desempeñado varios cargos importantes de su clase en Jerusalén y en casi todos los conventos de Palestina.

El domingo se dará en Variedades la 60 y última representación de *La cruz del matrimonio*, con objeto de dar descanso a los actores.

Esta obra ha llevado a la contaduría del teatro sobre 20.000 duros, a pesar de que en ella ni se canta, ni se baila, ni se grita, ni siquiera se muda la decoración.

Parece que a las gestiones que han hecho algunos personajes mejicanos cerca del archiduque Maximiliano de Austria para que acepte el Trono de Méjico, ha contestado el archiduque que, no teniendo el Emperador de Austria más que dos hijos muy jóvenes y estando tísica la Emperatriz, es posible que él sea llamado a ocupar el Trono imperial, y que en esta eventualidad, sólo podía aceptar la oferta del Trono de Méjico reservándose sus derechos a la Corona de Austria.

También puso por condición, según afirman, que por espacio de diez años mantenga España, Francia e Inglaterra una guarnición mixta en Méjico.

COMPRO Y VENDO

abanicos y objetos en oro y plata antiguos.
Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

LO DEL «REGENTE»

RELATO DE UN TESTIGO

En El Ferrol se ha recibido una curiosa carta en que un oficial del *Reina Regente* cuenta la avería que tanta emoción produjo y tan rápidamente se remedió.

He aquí el interesante documento:

«Figúrense que a las nueve y cuarto de la mañana del día 19 me encontraba durmiendo tranquilamente, pues había estado de media por la noche, cuando entró violentamente el cabo de mar Montañés, y me dijo: «Corra usted, pues hay una vía de agua y se va el barco a pique». Pegué un bote y empecé a vestirme, cuando entró un compañero y me dijo: «No hay un segundo que perder; vístete de cualquier manera, pues esto se va». Excuso decirles con la velocidad que lo hice. Cuando acabé, oí tocar babor y estribor de guardia, y salí disparado para la máquina a ver qué ocurría.

Allí me encontré un cuadro nada halagador; figúrense que había saltado la caja entera del kingston de la centrífuga principal y el torrente de agua, por efecto de la presión, fué tal desde los primeros momentos, que era imposible dominarlo.

Los fogoneros que con coys intentaban tapar la abertura, salían, tan pronto se aproximaban, despedidos a gran distancia, y la columna de agua llegaba a la cubierta superior, en todo su espesor de 34 centímetros.

Para que se formen idea del agua que entraba, les diré que al cuarto de hora de romperse el kingston el compartimiento entero de la máquina de estribor tenía el agua por encima de los cilindros—las máquinas son verticales—y el barco se escoró violentamente diez y nueve grados.

Yo comprendí el peligro inminente de que el agua pasara por encima de la protectora de la otra máquina, que hasta entonces habíamos conseguido aislar, en cuyo caso estábamos perdidos (á todo esto faltaban dos decímetros para que lo hiciera).

Subí a la cubierta, y me encontré el barco terriblemente escorado y la gente ocupada en arriar los botes, que ordenó el comandante, para disminuir la escora; dos ó tres oficiales, haciendo á escape un pallette para pasarlo con una onda, y otro oficial en un bote con el buzo.

Subí al puente, y allí me quedé admirado.

El comandante era el mismo de siempre; tranquilo, sin apurarse, daba órdenes y más órdenes, admirables todas, infundiendo con su presencia serenidad á todo el mundo.

Telegrafió al general pidiendo auxilio con toda urgencia; mandó levar al «Laya», poniéndose al costado; activó las calderas y tenía lista la máquina sana.

Se cerró la portera correspondiente; por

último, las centrífugas, cuyo compartimiento á popa de la máquina se había inundado, se consiguieron poner en marcha, con el agua al cuello.

Al buzo que había bajado lo subieron á los pocos segundos accidentado.

Los oficiales siguieron trabajando con ahínco para pasar el pallette (se destruyó tres veces y tres veces se volvió á poner).

Yo bajé a la cámara de calderas de popa, pues temía que el agua pasara de la máquina, y, efectivamente, mis temores se realizaron, pues el agua llegaba ya á los hornos. Me puse con ahínco á defender el mamparo siguiente (grupo de calderas del centro) que era el que estaba encendido, pues caso de inundarse nos quedábamos sin movimiento, y estuve media hora con el agua por la cintura metiendo coys y barras de cabrestante para apuntalar los mamparos.

Cuando me pareció que aquello estaba bien y además no se podía estar ya allí, pues el agua cubría la caldera hasta el colector, y el resto era un horno de vapor, subí á darle cuenta al comandante, y eran los momentos en que la situación era peor: faltaron los mamparos de los túneles, y éstos se inundaron; el transversal de máquinas lo estaba defendiendo otro grupo de oficiales, materialmente por la fuerza, y así y todo...

A todo esto, el comandante, con una pericia admirable, pues luchaba con la dificultad enorme de una sola máquina y casi sin timón, intentaba llevar el barco á 9 metros (vararlo no quería de ninguna manera), teniendo además que elegir la costa, pues sólo un pedazo es nuestro, y el resto, además, es de donde nos hacen fuego los moros.

Por fin, hacia la una de la tarde, y gracias á oportunos tirones de un remolque del *Laya*, consiguió hacerlo, y la tranquilidad cundió; era un espectáculo curioso.

Los oficiales (admirablemente todos, sin excepción) corrían de un lado para otro seguidos de clases y marinería con tabloneros, estopas, etcétera.

El comandante nos lo dijo. La salvación del barco está en que resistan los mamparos, y excuso decirles la fe con que todos trabajamos.

A las dos, ya con el *Princesa* á la vista, consiguió por fin el buzo reanimado meter las almohadas en el kingston, y desde entonces todo marchó bien.

A las tres estaba el barco adrizado. El comandante, emocionadísimo, nos abrazó á todos, y á las cuatro se reparó en firme la avería por dentro, tocándose llamada á las brigadas, y echando un gran espiche de felicitación el general Manterola á toda la dotación.

Les voy á dejar, pues figúrense cómo estaré después de esto y de cuatro de días de doble servicio de guardia y de disparar seguido á los moros día y noche; pero ya les contaré.

Como posdata les pondré el punto de llegada, pues el comandante quiso seguir el crucero.

P. D. En estos momentos fondeamos en Cartagena y me figuro que por poco tiempo, pues no necesitamos nada absolutamente.—J. A. S.»

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

GRAN MUNDO

El próximo viernes se celebrará en el hotel Ritz un magnífico festival benéfico, organizado por aristocráticas damas, á favor del Colegio de San Blas y de la Hospedería del Patronio de Nuestra Señora.

Las marquesas de la Mina y Martorell, que forman parte de las Juntas de aquellos centros de caridad, son las que se han encargado de la organización de la fiesta y de la colocación de las papeletas.

Un magnífico concierto, al cual asistirá la Familia Real, constituirá el mayor aliciente, pues tomarán parte en él Anselmi, Titta Ruffo y la Gagliardi y Lerma.

También habrá parte literaria, y trabajarán los insignes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza y algunos más.

El Sr. D. Luis Errazu ha ofrecido á las aristocráticas organizadoras costear todos los gastos del festival.

La señora de Lázaro Galdiano ha tenido un rasgo muy agradecido por las señoras organizadoras de la fiesta, aplazando hasta el lunes próximo la comida y el baile que habían de celebrarse en su casa el viernes, y para los cuales las invitaciones se habían repartido ya.

—La marquesa de Squilache está recibiendo muchas felicitaciones por haberle autorizado S. M. el Rey á designar heredero en la Grandeza de España que le fué concedida en enero de 1910.

—El gran artista D. José Moreno Carbonero está pintando un hermoso cuadro, que le ha sido encargado por una familia argentina, y representa *La comida de los duques de Sancho Panza*.

El maestro, que ha conquistado ya tantos laureles con los episodios de Don Quijote, ha de triunfar una vez más en este lienzo de gran tamaño, que resultará interesantísimo.

—La señora viuda de Cárdenas y sus hijos los señores de Martín Aguilera y D. Fernando Bascaran saldrán hoy para Biarritz, donde van á pasar el resto del invierno.

—La condesa de la Oliva de Gaytán está ya completamente repuesta de la dolencia que la aquejó durante una larga temporada.

Celebramos mucho el alivio de la amable dama.

MADRIZZY

CASA REAL

Ha jurado el cargo de gentilhombre de cámara con ejercicio y servidumbre el marqués de Perijáa.

La Familia Real ha almorzado en casa de la Infanta doña Isabel.

El Príncipe de Mónaco abandonará mañana Madrid.

El ministro de Estado fué á Palacio por la mañana á despachar con S. M.

EN LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

DISCURSO DEL DOCTOR ESPINA

Esta tarde se ha celebrado la inauguración del presente curso académico en la Real Academia de Medicina, con un magnífico discurso del ilustre doctor D. Antonio Espina y Capó, que á sus grandes dotes clínicas une, como es bien sabido, la profundidad en el pensar y la galanura en el decir.

«De la influencia del genio latino en el carácter actual de la Medicina, reflejado principalmente en el diagnóstico y en la terapéutica», ha tratado el distinguido fisiólogo, tema con el que supo probar que la Medicina es hoy una ciencia positiva, que sigue ya un camino despejado y libre de los obstáculos tradicionales, por el que llegará seguramente á alcanzar la exactitud matemática de otras materias.

El discurso del doctor Espina, aparte de los elogios que merece en cuanto á su forma, tiene la valentía de todo buen meridional, que defiende muy justamente los progresos de su raza.

Francia, Italia y España, esas tres hermanas, con sus trabajadores y sus genios, han hecho una gran labor de cultura, hoy al parecer olvidada. No es ni ha sido el Norte el que difunde y difundió la luz de la Ciencia; los pueblos latinos trabajaron también no poco en el esplendor que hoy goza. Por eso Espina enumeró uno por uno todos nuestros descubrimientos y recordó igualmente que no basta escribir en los programas políticos la sanidad; hay que sentirla y cuidarla cual madre cariñosa cuida á su hijo, y en virtud de lo descubierto por nuestra influencia, no ser los últimos en recoger los frutos ya sazonados, para los que, aprovechándose por la única cualidad, que les hace al parecer superiores á nosotros, la constancia y el trabajo, viven hoy seguros de la inmunidad colectiva adquirida por éstos y en estas ideas fundadas.

Tenia sobrada razón el ilustre académico.

Volviendo la vista á nuestras conquistas, vemos que así como se siguió el camino de Colón para llegar á América, y después nos le volvieron á enseñar, por el abandono en que le dejamos, las naciones del Norte nos muestran ahora también un tanto abandonado el de la profilaxia y otros estudios nacidos por el criterio experimental y la resurrección científica de la doctrina pasteuriana.

En la última parte del discurso, el doctor Espina, como complemento de todo, se lamentó de nuestra todavía escasa organización contra las enfermedades epidémicas, y más todavía, por su gravedad, contra las endémicas de tipo pasteuriano, pues en España, como hemos dicho repetidas veces, faltan hospitales para estas enfermedades. Todo se improvisa en el momento de la lucha, todo se abandona antes del vencimiento, y á todas luces creemos llegado el momento de la creación del ministerio de Sanidad pública, en el que, sin las trabas de la política, sin las mezclas con las cuestiones electorales, sin las mermas por la influencia del cacique rural ó del más alto, se pueda constituir un ministerio de lucha, que vaya poco á poco absorbiendo al de la Guerra, transformando el ejército, en el de la paz, y en la Marina, transformando los barcos de combate sangriento en barcos de comercio progresivo.

No hay, pues, por qué ocultar que el trabajo de Espina y Capó fué aplaudidísimo por todos y que en todas nuestras bibliotecas le guardaremos siempre para consultar e vez en cuando lo mucho que en él dice y comenta.

DOCTOR G.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Cafe moka selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75.

Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

LA BOTADURA DEL ESPAÑA.

Con motivo de la botadura del *España* saldrán el 3 de febrero para El Ferrol dos trenes de invitados.

El primero partirá de Madrid á las siete y cuarto de la noche, donde pasará cuarenta minutos y se servirá la comida; á Betanzos, á las nueve y media de la mañana, donde tomarán el desayuno, y al Ferrol á las once y cuarto.

El segundo tren partirá de Madrid á las tres y veinticinco de la tarde, llegará á Valladolid á las nueve y media de la noche; allí se servirá la comida, y el desayuno en Monforte, donde se servirá la comida; á Betanzos, á las once y media, para llegar al Ferrol á la una y quince de la tarde.

S. M. saldrá de Madrid el día 3, á las cinco de la tarde.

El día 4 se dará, á bordo del transatlántico *Alfonso XII* un té. Este buque saldrá de Cádiz para el Ferrol el 31 del actual.

LOS TEATROS

MARTA REGNIER

Princesa.—La segunda función de la compañía Regnier se celebró ayer tarde y fué otro excelente éxito.

La encantadora actriz francesa desempeñó el papel de Benjamina Lapistolle en la famosa comedia de Gavault *La petite chocolatière*. Como ya es sabido, Marta Regnier fué la creadora notable de ese personaje en París y también lo representó en Madrid hace dos años deliciosamente. Huelga, pues, todo elogio. El público admiró de nuevo todas las facetas del gran talento cómico de Marta Regnier y puso el visto bueno á su trabajo artístico con largos aplausos.

Los demás comediantes—con la sola excepción de la señorita Pierry, que hizo muy bien el tipo de la criada—estuvieron menos acertados que en la interpretación de *L'amour* velado.

Aun así, no hubo ningún pecado grave que tomarles en cuenta, y el público salió, no solamente complacido del conjunto, sino satisfecho también del conjunto y, por supuesto, de la graciosa comedia de Gavault, con la cual estamos ya familiarizados.

CARAMANCHEL

FATIMA MIRIS

Price.—Las dos notas teatrales del día madrileño de ayer fueron extranjeras: la actriz francesa Marta Regnier en la *Princesa* y la transformista italiana Fátima Miris en *Price*. Esta última viene para más larga serie de funciones y á precio modesto. Á juzgar por la gran entrada de ayer, es de esperar que su campaña será muy provechosa.

Fátima Miris es ya semiespañola. Estuvo hace años en Madrid, y no creo que, de entonces acá, saliera de España. Los periódicos provincianos nos dieron noticias frecuentes de sus prosperidades.

Es mérito indudable el de entretener á todo un público, sin auxilio de nadie, durante dos ó tres horas. Para esto se necesita mucho ingenio y mucha resistencia. Frécoli dió el ejemplo gallardamente; Donnini y Fátima Miris han seguido con mucha discreción sus pasos.

Fátima Miris, no ya iguala á Frécoli en la rapidez de sus transformaciones, sino le supera tal vez en este punto. Le faltan la genialidad del maestro y su multiplicidad para variar de espíritu al mudar de disfraz.

Derrocha mucha gracia en su trabajo Fátima Miris y mucho esfuerzo físico. ¡Lo que ella corre, lo que ella baila, lo que ella canta! Desde *La Tosca* hasta *La Gran Via*, desde las canciones escocesas hasta las napolitanas, de la estrella del café-concierto al payaso del circo!

Claro es que, en los espectáculos de variedades, el fregolismo se ha llevado al abuso, y que este espectáculo del trabajo de un solo actor siempre será preferible por veinte minutos que para dos horas. Acaba, al prolongarse, por parecerse fatigoso. Pero esta pesadez del conjunto no nos impide admirar los aciertos del detalle, y sería injusto no reconocer que, dentro de su arte especial, Fátima Miris ha conseguido tanto como quien más, ó muy poco menos.

C.

GACETILLAS

Princesa.—Con el fin de no interrumpir las representaciones de la comedia de Linares Rivas, titulada *Doña Desdenes*, cuyo éxito aumenta cada día que se pone en escena, y atendiendo al ruego del grandísimo número de personas que se quedó sin localidades para la función de anteaer, el lunes, 29 se verificará una función extraordinaria y popular, en la que se representará *Doña Desdenes*.

Por la noche, la compañía francesa de Marthe Regnier, en tercera y penúltima función de abono, representará *Mon ami Teddy*, de Rivoire y Besnard.

Como ya se anunció en los carteles, la función correspondiente al sexto lunes de moda, que debía verificarse el lunes 29, se verificará el lunes 5 de febrero.

Petit Palais.—Una de las figuras más salientes del artístico programa que ofrece este salón al público, es la gentil y hermosa bailarina Bella Mariucha, cuyo trabajo es cada vez más aplaudido, haciendo que sea la niña mimada de la selecta concurrencia que favorece dicho coliseo.

La Fornarina en Eslava.—*La Fornarina*, desfilando gustosa á los ruegos de sus admiradores, se queda, aunque por pocos días, entre nosotros, apareciendo mañana, lunes, en Eslava, á cuya Empresa hay que felicitar por tan excelente adquisición. La gentilísima Consuelito no podía pasar por Madrid sin regalarnos, con la alegría de sus canciones elegantes y picarescas, la contemplación de sus gracias, perpetuamente juveniles.

Consuelo cantará su repertorio nuevo de *couplets*, y confirmará seguramente el éxito extraordinario obtenido en la función á beneficio de la Prensa.

PARA LEER

Er Cabesota.—Se ha impreso y puesto á la venta el libro de esta aplaudida zarzuela, original de los Sres. Berriatúa (Doroteo) y Aguado, música de los maestros Lozano y Paredes.

Er Cabesota es un sainete de costumbres andaluzas, que revela en sus autores condiciones para llegar á ser maestros en el género.

Su estreno en el teatro Martín, según aquí hicimos constar, fué un éxito franco y ruidoso, que cada noche confirma el público de aquel coliseo con sus aplausos.

Er Cabesota ha sido pedido ya por varias Empresas de provincias y seguramente recorrerá en triunfo nuestros escenarios.

El día 5 por la mañana se verificará la visita regia al arsenal y, por la tarde, la prueba de turbinas y la botadura del *España*, terminando el día con la colocación de la quilla del *Jaime I*. Por la noche habrá función de gala en el teatro, actuando la compañía de la Cobeña.

El día 6 se emprenderá el regreso á Madrid.

El primer tren saldrá á las doce y media de la tarde, para que los viajeros puedan comer en Monforte á las seis y veintiséis. Se desayunarán en Segovia á las ocho de la mañana y llegarán á Madrid á las once menos diez minutos.

El segundo tren saldrá á las dos y media de la tarde. La comida será en Monforte, á las ocho y diez y ocho de la noche, el desayuno en Valladolid, á las siete de la mañana siguiente, y la llegada á esta corte, á la una de la tarde.

Para solemnizar la botadura irán al Ferrol el *Almirante Lobo* y el *Pelayo*.

S. M. el Rey se alojará en el *Giralda*, y el almirante Viniegra en la Capitanía general.

Casa Alisent. Infantas, 5

Casa especial en equipos para novia. Preciosos modelos en camisas, pantalones, cubrecorsés, juegos de cama, mantelerías, colchas y toallas.

NINO ASFIXIADO

Al despertar la madre, lo encuentra muerto.

El tabernero de la calle Jesús del Valle, 27, Perfecto Díaz, para mayor comodidad de él y de su mujer, había adoptado en invierno la costumbre de tener en su misma cama, para atenderles si lloraban ó necesitaban algo, á sus dos hijos menores.

Uno de éstos, que apenas contaba unos cuarenta días de existencia, pereció esta madrugada asfixiado entre las ropas de la cama, sin haberlo advertido sus padres hasta las ocho de la mañana, hora en que la madre volvió á despertar y á disponerse á darle el pecho.

Su desconsuelo fué enorme, como es de suponer. Llamó á su marido toda afligida, y éste se apresuró á reclamar en la Casa de Socorro la urgente asistencia facultativa del médico de guardia. Pero claro está que ya los auxilios médicos habían de resultar inútiles, porque la criatura era cadáver.

En seguida se participó el hecho al Juzgado de guardia, que se constituyó en la casa del suceso y sobre el terreno se informó minuciosamente del modo como había podido ocurrir la desgracia, inexplicable aun para los mismos padres de la tierna criaturita, porque no se la podían explicar de ningún modo.

La madre, Rosa Rodríguez, manifestó que á las dos y media el niño habla tomado alimento, como de costumbre, quedándose dormido, y que no había notado nada de particular en el pequeño hasta esta mañana á las ocho.

El Juzgado, tras las diligencias éstas, ordenó que el cadáver del chiquitín fuera trasladado al Depósito judicial; pero la familia, y singularmente la madre, que estaba inconsolable, trató de resistirse á esta orden del juez.

DEL SERVICIO MILITAR

La nueva redención á metálico

Resolución importante.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy las instrucciones para la ejecución de la ley de 19 de enero de 1912 por la que se autoriza el servicio militar obligatorio.

En dichas instrucciones se inserta un artículo adicional que dice así:

«Para los mozos del reemplazo del corriente año que deseen acogerse á los beneficios á que hace referencia el cap. 20 de la ley, se amplía hasta el 15 del próximo mes de febrero la fecha señalada en el artículo 276 para el pago del primer plazo de la cuota militar.

A dichos individuos no se les exigirá acreditar que posean los conocimientos de que trata el art. 83 de estas instrucciones.»

Esta primera cuota que se exige, y que habrán de satisfacer los mozos que sortean en el mes de febrero próximo, es de 500 pesetas para los que deseen servir sólo diez meses, y de 1.000 para los que sólo quieran servir cinco meses.

Los excedentes de cupo.

El *Diario Oficial* ha publicado una real orden circular concebida en los términos siguientes:

«Excmo. Sr.: En vista de lo dispuesto en el artículo 4.º del real decreto de 8 de junio de 1909 (D. O. núm. 148), el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien resolver que una vez hecho el destino á Cuerpos de los reclutas del reemplazo de 1911, se proceda á efectuar el de los excedentes de cupo del mismo reemplazo, ajustándose para ello á las prescripciones del expresado real decreto y de la real orden circular de 9 de julio de 1909 (D. O. núm. 148).»

Como aclaración á la real orden copiada, se hace constar que los excedentes de cupo sólo son destinados á Cuerpo para el caso en que fuera necesaria una movilización. No tendrán, pues, que incorporarse sino en ese caso.

Todo se reduce á que, en lugar de estar relacionados en los depósitos, lo estarán en los Cuerpos á que hayan de pertenecer en caso de movilización.

Automóviles «Colibrí»

Los únicos capaces de resistir las malas calles y carreteras. Los de menos consumo, garantizado. Los más baratos. Agencia general, Almirante, 10, Madrid.

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Continúa el Sr. ROMEO. Antes de ser diputado, se debe estudiar la Constitución, para saber a qué se expone uno. Si hoy pedis esto, lo mismo pueden pedir mañana los republicanos que sean juzgados por el Jurado. Manifiesta que, ante todo, debe respetarse la Constitución. Todavía sería admisible y tolerable la inmunidad convertida en impunidad si ésta sirviera solamente para el diputado; pero ocurre con esto lo que con los pases ó billetes de ferrocarril se conceden á los periodistas, que para todos sirven menos para éstos. Lo que ocurre en todo lo que se relaciona con los suplicatorios, es que hay una gran bohardia. El Sr. ALBORNOZ interrumpe. El Sr. ROMEO: Perdónese S. S. Yo, todavía no he visto á S. S. en ninguna Cárcel ni en ninguna barricada. (Risas). Otra cosa sería si hubiera interrumpido el Sr. Iglesias. El Sr. IGLESIAS pronuncia palabras que no se oyen. El Sr. ROMEO: No; si yo creo que parecerá bien á S. S. lo que voy á decir. El Sr. IGLESIAS: Yo no aplaudo eso. Ni busco el aplauso de S. S. Busco el sílido, porque me sonará á aplauso. El Sr. ROMEO: Hacéis bien en convertir la impunidad en impudicia, porque no hay verdaderos Tribunales de Justicia. Venga un proyecto de ley para que los jueces puedan ser buenos jueces y después hablaremos de suplicatorios. Pero ahora me opondré á lo del borrón y cuenta nueva, porque no quiero ser indultado, pues no me conviene que puedan decir es el indultado de 1908, porque podría ir en mala compañía. Deben ser examinados todos los suplicatorios pendientes, aunque bien sé que no puede decirse que hay más de 500, porque muchos de ellos han caducado ya en virtud de indultos y amnistías concedidos. El Sr. SORIANO declara que no tiene miedo ninguno á la concesión de los suplicatorios y que para luchar republicana y revolucionariamente sería mucho mejor que se concedieran, porque de ese modo nos empujarían á las barricadas. Recuerda al Sr. Romeo sus campañas en «El Evangelio». El Sr. AMADO rectifica citando una real orden del año 1849, firmada por Arrazola, en la que se determina que hasta en los delitos cometidos por senadores militares en campaña, el Senado está facultado para determinar el Tribunal que habrá de juzgarle. ¿Cómo han progresado las ideas liberales? El Sr. ROMEO contesta al Sr. Soriano, manifestando que jamás calumnió ni injurió á nadie desde las columnas de El Evangelio; pero que quizás asustaran entonces aquellos escritos al Sr. Soriano, que escribía á la sazón en La Epoca. El Sr. ALBA defiende, con calor, el dictamen, y declara que la Comisión no acepta la fórmula del Sr. Salvatella. Señala el alcance de la enmienda y asegura que no se traspasará en una tilde de lo que dice su letra. El marqués de FIGUEROA califica esta sesión de difícil, y se queja de la conducta del Gobierno, entregando á lo que resulte de la discusión de la Cámara una cuestión tan transcendental como la que se debate. Nosotros somos contrarios á la enmienda, y sostenemos siempre un criterio fijo. El Presidente del CONSEJO declara que en materias como esta, que afectan directamente á la Cámara, su deber es tener muy en cuenta la opinión de la Cámara, porque nadie puede sospechar siquiera que la Cámara abandone sus prerrogativas. El Gobierno puede permanecer, y permanecer, muy sereno ante estos debates. Y entiéndase bien: que esta discusión es una especie de proemio, de iniciación de una serie de debates relativos todos á un mismo asunto. Los propósitos del Gobierno tienen que hacerse públicos, porque éste y todos pueden verse en un grave conflicto en día determinado, siempre que por necesidades patrióticas se ve precisado á proponer una ley excepcional. Porque ante todo está la conciencia del gobernante. Vosotros los conservadores sentís verdadera impaciencia por discutir la reforma del reglamento y nos tacháis de informalidad por nuestro procedimiento; nos dirigís censuras, aunque en forma cortés. A eso os contesto que sin jactancias nos arriesgamos á una obra en la cual vosotros os aventurásteis sin éxito, y de la que esperamos salir triunfantes, á pesar de cuanto ha dicho el Sr. Iglesias. El problema completo tiene tres etapas, de las cuales ésta es la primera, la reforma del reglamento la segunda y los suplicatorios la tercera. No es posible continuar así por razones de ética. Lo del Consejo de Guerra y Marina no lo he traído ni inventado yo. A este efecto recuerda toda la historia del asunto desde 1904 hasta hoy. La enmienda es mucho más restrictiva respecto á las atribuciones del Consejo de Guerra y Marina que el proyecto de ley del señor Valarino. Termina pidiendo á la mayoría que vote la enmienda tal y como está redactada, pues la decisión de la mayoría le servirá de punto de partida y advertencia para muchas cosas. Estas apelaciones son un deber de Gobierno; pero no se hacen á título de imposición, sino de amistad, reveladora siempre de la confianza que se tiene en el Gobierno. El marqués de FIGUEROA rectifica, censurando el procedimiento, y contesta brevemente, sincerándose, el Presidente del CONSEJO. El Sr. BURELL recuerda que siendo ministro dijo una noche en el teatro Real al conde de Romanones, que tan pronto el Go-

bierno planteara la cuestión de los suplicatorios, él dejaría de ser ministro. Reconoce que los jefes de Gobierno se ven obligados muchas veces al sacrificio ante las responsabilidades del Poder, y cree que ese es el caso del Sr. Canalejas. Pero él, siendo un individuo que fué accidentalmente ministro, carece de esos compromisos. Combatió en esto á Maura y no quiere ser incoherente. Votará contra la enmienda, porque no tendría perdón de Dios, ni de la Cámara, si, no teniendo responsabilidades, rectificase su conducta. Reitero mi adhesión al Sr. Canalejas; pero, con amargura lo digo: no puedo sumarme á la mayoría. Si quiere S. S. quedará fuera de ella; pero en este asunto no puedo contarme entre la mayoría. El Presidente del CONSEJO recuerda las tres veces en que ha intervenido en cuestiones de discusión de suplicatorios, y en conciencia se cree autorizado para proponer la votación de esta enmienda. Combatió á Maura con el mismo derecho que él puede combatirme á mí; pero esto no puede ser obstáculo para que las obligaciones del Gobierno se sostengan con la energía indispensable. El Sr. BURELL: No me proponía combatir á S. S., ni siquiera recordarle esos tres hechos de que nos ha hablado el Sr. Canalejas. Sólo hablaba en mi nombre, en el que me era dable hablar. El Sr. SALVATELLA pide que se vote la enmienda. El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) insiste en que si el asunto es cuestión de ética él jamás pondrá obstáculos á los suplicatorios para delitos comunes; pero sí para los delitos políticos, porque lo que pretenden los gobiernos suele ser siempre una arbitrariedad. El Sr. VENTOSA muéstrase conforme con la enmienda. El Sr. AZCARATE la combate, porque no concreta y según esa enmienda, no se sabe cuándo empieza ni cuándo termina el delito militar. Por otra parte, los Tribunales de Justicia carecen de independencia. El Presidente del CONSEJO recuerda palabras de Salmerón, quien decía: «Pero es que al entregar á los diputados á los Tribunales vamos á entregarlos á los sicarios». La enmienda debe votarse como está redactada. El Presidente de la CAMARA: Terminada la discusión. Se va á proceder á la toma en consideración. Un secretario: ¿Se toma en consideración? Los republicanos: Nominalmente. El Sr. SANCHEZ GUERRA y otros conservadores: ¿Pero qué vamos á votar, si la enmienda ha sido aceptada por la Comisión? (El Presidente muéstrase confuso, y los conservadores le indican que esa enmienda pasa á formar parte del artículo primero del dictamen.) El PRESIDENTE: En ese caso se votará con el artículo. Pónese á discusión el artículo primero. El Sr. SALVATELLA: Pido el primer turno en contra. El Sr. SALABERRY: Pido el segundo turno en contra. Un conservador: Y yo el tercero. El PRESIDENTE: Se suspende la discusión, y á las ocho menos cinco pasa el Congreso pasa á reunirse en sesión secreta.

PALACE HOTEL

Nos comunican de Barcelona que están ultimándose las obras del nuevo Palace-Hotel, y que la fecha de la inauguración está ya decidida para el día 1.º del próximo febrero. Persona que nos merece crédito, nos asegura que se está montando con todo el confort moderno que pueda exigir la más aristocrática de las familias.

Los empleados de Semáforos

Tenemos entendido que está para discutirse un proyecto de ley, presentado por el señor ministro de Marina, para mejorar la situación del Cuerpo de Vigías de Semáforos de la Armada, entre los que se halla la modesta clase de ordenanzas de semáforos. Mucho celebraríamos poder felicitar á estos probos funcionarios del Estado, entre los que figuran individuos que, después de contar con veinticinco y más años de servicios, con sus conocimientos prácticos telegráficos y otros anexos á su profesión como clases que han sido en la Marina de guerra, sólo disfrutaban del haber de 73 pesetas, sin opción á ascenso alguno, á pesar de hallarse en su mayoría en condiciones de poder desempeñar cargos superiores, no disfrutando tampoco de retiros las clases de auxiliares ni ordenanzas de semáforos, siendo uno de los Cuerpos de la Armada en que se hallan privadas de estos beneficios estas clases. El trabajo de estos pobres funcionarios no tiene nada de agradable ni de divertido; se pasan la vida lejos del mundo, sujetos á toda privación, tanto por la mezquindad del sueldo como por las penosísimas funciones que les están encomendadas. Además, si se tiene en cuenta lo importante de su misión, hay derecho á esperar que el señor ministro de Marina y todo el Gobierno apoyen esas justas peticiones.

Las amas de cria están de más

Quien pasa la pena negra con ellas es porque quiere, porque el GLAXO cria á los niños con carnes más duras, huesos más desarrollados y con más vigor y alegría que la mejor nodriza. El GLAXO es leche pura inalterable, que también es maravilloso para darlo, en vez de leche, á los ancianos, convalescentes y enfermos, especialmente del estómago é intestinos. Mandan muestras á los señores médicos, y folletos á quien los pida. los importadores exclusivos en España, Sebastián Tauler y Compañía, Valverde, 16, Madrid.

Mundo eclesiástico

Han sido recibidos recientemente por Su Santidad los cardenales Respighi, Agliardi, Della Volpe, Martinelli, De Lai y Bourne; los arzobispos de Besançon y Albi; el patriarca de Constantinopla; los obispos de Nicolli, Sartine, Conversano, Trivento, Dijon, Nicópoli y Marses; D. Bruno Chaves, ministro plenipotenciario del Brasil cerca de la Santa Sede, y otras personalidades. —El reverendo padre Gerardo Gil, Agustino de El Escorial, ha iniciado la Mutualidad Maternal, que tiene por objeto socorrer á las madres asociadas, cuando den á luz, con una subvención que las permita abstenerse de todo trabajo y dedicarse exclusivamente á su restablecimiento y al cuidado del recién nacido. —En Las Puellas se ha inaugurado un Dispensario médico de las Obras Sociales, el cual bendijo el obispo Sr. Laguardia. —A fin de propagar la buena Prensa, proyecta el Centro de jóvenes para la defensa social de Valencia dar una serie de mítins por toda la provincia. —He aquí los datos de las 13 escuelas dominicales existentes en Granada: Asistencia de señoras instructoras, 130; asistencia de niñas, 700; niñas matriculadas, 1.100; comuniones hechas por las niñas en los cuatro meses, 1.877; premios concedidos, 488. —Han fallecido: Monseñor Alejandro Bavone y Lolli, nuncio apostólico de Viena, y monseñor Francisco Bonne, arzobispo católico y metropolitano de Tokio, en la capital japonesa. —El vicario capitular del Arzobispado de Tarragona ha nombrado la siguiente Junta diocesana de peregrinaciones: D. José Serradell, presidente, y vocales, reverendo D. Manuel Borrás, Rvdo. D. Pablo Marca, Rvdo. D. José Termens, D. Modesto Vallve Fortuny, D. Antonio Elias Buxadé, D. Juan Solé, D. Manuel Moragas, don Joaquín Borrás de March y D. Ramón Cosidó.

CRUEL VERDAD

Dice un adagio antiguo: «Donde no se pone orden, él se impone». Nada conduce tanto al desorden en un comercio, como el cajón abierto, proporcionando disgustos y pérdidas. ¿Manera de evitar esto? Adoptando la Registradora «National». Así lo afirman los 1.300 comerciantes que en Madrid las emplean. Informes gratis: Preciados, 11.

Obras en el Ensanche

El Ayuntamiento y la Junta municipal de asociados han aprobado el siguiente plan de obras en el ensanche, para el presente año 1912. Primera zona.—Ferraz, entre Marqués de Urquijo y Muret, sustitución del firme por empedrado de pedrusco irregular. Santa Engracia, desde la proximidad de Viriato á la glorieta de los Cuatro Caminos, sustitución del firme por empedrado de pedrusco irregular. Paseo de circunvalación del Hipódromo, lado izquierdo, rebacheo y urbanización. Meléndez Valdés, entre Guzmán el Bueno y Galileo, sustitución del macadam por adoquín granítico irregular. Eloy Gonzalo, en toda su extensión, sustitución del empedrado de cuña por pedernal irregular. Fernando el Católico, entre la plaza de la Moncloa y la calle de Magallanes, acera de asfalto en uno de sus lados. San Bernardo, entre la glorieta de su nombre y la de Quevedo, ensanche de la caja de empedrado. Sandoval, con vuelta á San Bernardo, acera de material granítico en la esquina formada por las dos calles. Glorieta de los Cuatro Caminos, cimentación de una fuente central. General Martínez Campos, Santa Engracia, Paseo del Cisne y Sandoval, reforma del alumbrado. Paseo de Ronda, entre la glorieta de los Cuatro Caminos y el Hipódromo, instalación del alumbrado. Segunda zona.—Urbanización de varias calles que han de ser objeto del plan general. Paseo de Ronda, entre el Asilo de San Luis y la parte urbanizada inmediata á Hermsilla, afirmado, encintado y cunetas. Ayala, entre Alcalá y Paseo de Ronda, afirmado, encintado y cunetas. Paseo de Ronda, acera de los números pares, entre la plaza de Manuel Becerra y la calle de Hermsilla, acera de asfalto. O'Donnell, lado izquierdo, desde la de Aguirre al Paseo de Ronda, acera de asfalto. López de Hoyos, lado derecho, desde la de Claudio Coello al cruce del Canalillo, acera de asfalto. Hermsilla, frente al número 59, acera granítica. Príncipe de Vergara, frente al número 7, acera granítica. Alcalá, lado derecho, desde la Avenida de la Plaza de Toros hasta la glorieta de Manuel Becerra, acera de cemento. Doctor Castelo y Miquez, acera de asfalto. Serrano, entre Diego de León y López de Hoyos, adoquinado. Príncipe de Vergara, entre Alcalá y Jorge Juan, instalación de boulevard central, con pavimento de asfalto en las calzadas. Príncipe de Vergara, entre Jorge Juan y Goya, instalación de boulevard central. O'Donnell, entre Fernán González y paseo de Ronda, adoquinado. Paseo de Ronda, entre las inmediaciones de las calles de María de Molina y López de Hoyos, afirmado, encintado y cunetas. Reforma y aumento del alumbrado en la calle del Príncipe de Vergara, entre las de Alcalá y Goya. Sustitución del actual alumbrado por el de incandescencia en las calles de Diego de León y López de Hoyos y en varios trozos de las

de Goya, Claudio Coello, Hermsilla, Lagasca y O'Donnell, y nueva instalación en otros trozos de las de Hermsilla y Ayala. Tercera zona.—Adoquinado de la glorieta de las Delicias. Sustitución del alumbrado ordinario por el de incandescencia en las rondas de Toledo y Segovia, calle de Toledo, desde la puerta del mismo nombre á la glorieta de las Pirámides, y paseos de los Pontones y Acacias. El alcalde ha ordenado que estas obras se realicen muy en breve.

Compañía Nacional Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

LA PLAZUELA DE SAN MIGUEL NUESTRO GOZO...

Señor alcalde: A principios de semana comenzaron unos obreros, que á nosotros nos parecen enviados por la Divina Providencia, á derribar los inmundos cajones de la plazuela mercado de San Miguel, foco de infección, donde han nacido muchas enfermedades que son el azote de este barrio populoso del Ayuntamiento. No puede imaginarse V. S. el regocijo de todos al ver que esa inmundicia, peligro constante para la salud del vecindario, donde se amontonan carnes, pescados y verduras sobre tabloncillos podridos, y desde donde sale una pestilencia que impide abrir los balcones y transitar por las calles próximas, desaparecía al fin. Pero, ¿qué decepción, Sr. Francos Rodríguez, cuando hemos visto que, al propio tiempo que esas pocilgas eran derribadas, otras tan inmundas empezaban á ser remendadas y pintadas para ir tirando otro medio siglo! Los vecinos estamos desesperados de esta orfandad en que vivimos por parte de las autoridades y hemos celebrado una reunión. A uno de los concurrentes, en vista de que no se nos hace caso, se le ha ocurrido la luminosa idea de que le peguemos fuego á los cajones que quedan en pie. Claro que esto es una enormidad, y que la hemos rechazado unánimemente, con asentimiento del propio que lo proponía. Sólo lo apuntamos para que calcule V. S. hasta dónde llega nuestra desesperación. ¿Será posible, por Dios bendito, que una vez metida la piqueta en el mercado de San Miguel va á quedarse sin derribar un solo cuchitril, después de las cosas que, desde hace cincuenta años, se vienen diciendo contra ese foco de enfermedades? Señor alcalde, señores concejales: por amor al prójimo, por respeto á la higiene, por todo lo que más quieran SS. SS. les rogamos que la obra sea completa, y que si no se puede construir allí un mercadito decente, que se quede aquello convertido en plaza. Les rogamos que pasen por allí llevando buena provisión de perfumes. Se convencerán de que las fiebres infecciosas que azotan á todo Madrid de un modo alarmante tienen en la plazuela de San Miguel los más poderosos auxiliares. LOS VECINOS DEL BARRIO

PRODUCTOS MAGGI En esta semana se darán degustaciones de estos acreditados productos alimenticios en los establecimientos siguientes: el día 29, D. Santiago González, Bola, 12; el 31, D. Cándido López, plaza de San Miguel, 8, y el 1.º de febrero, D. Fulgencio de Miguel, plaza de Olavide, 6.

PLEITOS Y CAUSAS Impuestos municipales. La Compañía Vizcaína de Electricidad y la del Tranvía Urbano de Bilbao promovieron un pleito contencioso, solicitando se les eximiera del pago de distintos arbitrios municipales. Estimada la excepción de incompetencia que el fiscal alegó ante el Tribunal provincial, las Compañías apelaron, siendo defendidas ante la Sala tercera del Supremo por el Sr. Dato. Pidieron la confirmación de la sentencia apelada el fiscal Sr. Tinajero y el letrado coadyuvante Sr. Guimón. El interés de un préstamo. En la Sala primera del Supremo se discute un asunto de la ley de la Usura. Trátase de un préstamo impugnado de usurario en lo que al interés se refiere, por haberse estipulado el de 12 por 100. El prestamista sostiene que no existe usura en el caso de que se trata, porque el dinero prestado era para el desarrollo de una industria, en la que el interesado obtenía mayor lucro. Ha sostenido el recurso el Sr. Cierva, impugnándole el Sr. Muñoz Chaves. ¿Historia ó novela? Son curiosos los antecedentes de un pleito que se ve en la Sala segunda de la Audiencia. Una señorita reclama la posesión de un nombre, de un título y los bienes que disfruta quien ahora el título ostenta. Dice la demandante que, siendo hija legítima del conde fallecido, yendo un día con su madre, se apoderaron de ella, haciéndola ingresar en la Inclusa. Añade que fué suplantada por otra niña que su padre había tenido con una mujer conocida por María la Carbón, haciéndola pasar desde aquel momento por la hija legítima. En el pleito se ha propuesto una prueba interesante. La hija legítima tenía dos lunares en su cuerpo, y la demandante ha solicitado que se reconociera á las dos figuras que en este pleito debaten su calidad de hijas. En la réplica hay versos á granel, que el letrado que la formaba los copiaba para rechazar la imputación que se le había hecho de que era un mal poeta. El Juzgado ha desestimado la demanda y

ha sostenido la apelación el letrado Sr. Giraldó. El Sr. Matos ha defendido la sentencia apelada. Condenado á muerte. El Supremo ha casado la sentencia en el recurso, de que dimos cuenta hace pocos días, interpuesto por el fiscal contra sentencia que condenó á pena de reclusión á los violadores y matadores de dos niñas. Uno de los procesados ha sido condenado á la pena de muerte y el otro á la de cadena perpetua. Garantía reducida. El Juzgado del distrito de Palacio, confirmando el criterio sustentado anteriormente por el de la Latina y por la Audiencia de Madrid, ha desestimado la demanda presentada por una Sociedad de seguros contra D. Tomás de Allende, sobre reclamación del pago de unas primas, por entender que no tiene derecho á ello tal Compañía, desde el momento en que rebajó, en una décima parte, su ofrecida garantía de su capital social de 100.000.000 de pesetas y 50.000.000 como reserva en cartera, con notable perjuicio de sus asegurados. El derecho reconocido fué defendido por el distinguido abogado Sr. González Jubany. ALVAR-ARRANZ

Hace más de 60 años los médicos más sabios enviaban á Solares á los enfermos del estómago. Desde entonces la fama de las Aguas de Solares, para combatir y curar radicalmente las dispepsias hiperclohidricas, es creciente.

NUESTROS VIAJES Gran excursión á la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte. En contestación á las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo. Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y «comfort».

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906,—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

PROGRAMA 16 de febrero.—Viaje desde Cerbere á Marsella. 17 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó. 18 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella á Niza, donde se llega al medio día. Del 18 al 21 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia á las fiestas del Carnaval. Excursión á Monte Carlo. 22 de febrero.—Viaje de Niza á Génova por las orillas del Mediterráneo. 23 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó. 24 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova á Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche. Del 25 de febrero al 1.º de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceronis» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día. 2 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó. 3 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche. 4 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento á Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles, para cenar. 5 de marzo.—En Nápoles. 6 de marzo.—Viaje desde Nápoles á Florencia. 7 y 8 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna. 9 de marzo.—Viaje desde Florencia á Venecia, donde se llegará por la tarde. 10 y 11 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en góndola. Excursión al Lido. 12 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán. 13 y 14 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión á la famosa Cartuja de Pavia. 15 de marzo.—Estancia en Turín. Visita detallada en landó. 16 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en dó. Por la tarde, salida para regresar á España. 17 de marzo.—Llegada á Cerbere. PRECIO 1,100 PESETAS Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas en museos y curiosidades, etcétera. Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente á la disposición de nuestros lectores. Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

LA RADIOTELEGRAFIA

Entre los concurrentes á la inauguración de la Central Radiotelegráfica de Aranjuez, estaba el veterano coronel inválido de Cuba, D. Luis Figuerola Ferretti, á quien la Dirección de la Compañía tuvo la consecuencia de invitar por haber sido el fundador hace más de doce años de la primera Sociedad que de este progreso se ocupó.

Tenemos entendido que el Sr. Figuerola Ferretti ha enviado á madame Regnier, la célebre actriz, una obra titulada «El Casino de Madrid», que descubre la vida íntima de este Centro.

El Sr. Barroso facilitó anoche á la Prensa el radiograma con que al inaugurarse la estación de Aranjuez saluda al presidente del Consejo español el primer ministro del Canadá.

Dice así:

OTTAVA (Canadá). Via Marconi. Canalejas, primer ministro de España. Via Aranjuez.

Celebro tener el privilegio de enviar al Gobierno y pueblo español la más cordial felicitación y sinceros sentimientos de mi Gobierno y del pueblo de estos dominios, con ocasión de la apertura de nuestra primera estación, á distancia, de telegrafía sin hilos.—Bordeu, primer ministro del Canadá.

El Sr. Canalejas ha contestado al radiograma anterior con otro no menos expresivo.

El Presidente del Consejo de ministros ha dirigido á M. Borden, Presidente del Consejo de ministros del Canadá, el siguiente marconígrama:

«En nombre del Gobierno y del pueblo español tengo el gusto de agradecerle y devolverle la cordial felicitación que me ha expresado en nombre del Gobierno y del pueblo del dominio de Canadá con ocasión del feliz acontecimiento de la apertura de nuestra primera estación radiotelegráfica de gran alcance.»

Los Reyes de Inglaterra, que viajan á bordo del vapor *Medina*, de regreso á Inglaterra, después de las fiestas del «Durbar», han dirigido á S. M. los Reyes de España el siguiente marconígrama, contestación al que D. Alfonso les dirigió desde Aranjuez, con motivo de la inauguración de aquella estación radiotelegráfica:

«El Rey de Inglaterra al Rey de España. Aranjuez.—Madrid.

Cordiales felicitaciones por la inauguración de la nueva estación marconígráfica.

Maria y yo agradecemos profundamente, así como á Eña, habernos dedicado el primer mensaje expedido por esa estación, y agradecemos calurosamente vuestros cortesés deseos.

Nosotros estamos ahora en camino hacia Gibraltar. Nuestro mejor afecto á ambos.—Jorge Mary.»

Este marconígrama, expedido á bordo del *Medina*, ha sido recibido por la vía Gibraltar-Cádiz.

Guillermo Marconi, el célebre inventor de la radiotelegrafía, ha dirigido al conde de Albiz el siguiente radiograma, contestando al que ayer le fué dirigido desde la nueva estación:

«A conde Albiz. Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.—Aranjuez.

Ruégole haga presente á S. M. el Rey de España el homenaje más respetuoso.—Guillermo Marconi.»

Además de la estación radiotelegráfica de Aranjuez, que acaba de inaugurar S. M. el Rey, cuenta España con una central militar instalada en Carabanchel, que actualmente comunica sin interrupción con las flotas ya instaladas por el ministerio de la Guerra, algunas desde el año 1903, y con las de campaña que accidentalmente prestan servicio en África, siendo su alcance tal, que ha cambiado despachos con las estaciones montadas en la Torre Eiffel, Nauen-Berlin y otras, y con los barcos á distancias de más de 1.500 millas.

Las estaciones sistema Marconi, cuya central es la de Aranjuez, están abiertas al público, á diferencia de la red militar, que responde exclusivamente á necesidades oficiales. En dichas estaciones se admitirán, cursarán y recibirán despachos con destino á otras poblaciones de la Península. La tasa será de 4,50 pesetas por marconígrama de 10 palabras, y 0,45 por cada palabra que exceda, á más de la tasa telegráfica. Desde los buques nacionales, la tasa será 7,50 pesetas hasta 10 palabras, y por cada una más 0,75; desde los buques extranjeros, 8,50 francos hasta 10 palabras, y cada una más, 0,85. En uno y otro caso se agregará la tasa correspondiente al recorrido de tierra.

El servicio radioteleográfico internacional se inaugurará pronto, según se dice.

Recientemente se han evidenciado en España los valiosos servicios prestados por la radiotelegrafía con motivo del naufragio del vapor inglés *Delby*, á cuyas demandas de socorro contestó la estación de la Compañía Nacional, establecida en Cádiz, y en fecha reciente los auxilios prestados al crucero *Reina Regente* por nuestras estaciones militares de Melilla, Ceuta, Almería y Carabanchel, que transmitieron rápidamente á los comandantes de Marina y al ministro el accidente ocurrido á dicho buque, evitándose sin duda un catástrofe, dando motivo á las eficaces medidas que fueron necesarias.

En la aplicación de la telegrafía sin hilos no va España en zaga, ciertamente, respecto á las demás naciones.

EL SANTO DEL KAISER

LA COLONIA ALEMANA

Siguiendo la costumbre establecida desde años anteriores, ayer celebró la colonia alemana, residente en Madrid, la fiesta onomástica del Emperador de Alemania.

Por la mañana se celebró una fiesta en el Colegio alemán, á la que asistieron el Príncipe de Reibor, con el alto personal de la Embaja-

da y del Consulado y distinguidas familias alemanas y españolas.

Al mediodía se verificó una solemne y animada recepción en la Embajada, á la que asistieron, de uniforme, algunos agregados, como Herr Kemnitz, que vestía uniforme de capitán de Lanceros de la Guardia; el Sr. Kamphg-vener y el Sr. Brunstorff; éste con uniforme de capitán de Infantería.

Por la noche, en el restaurant Tournié, se reunieron los súbditos del Kaiser en un banquete, al que asistió el embajador.

El Guadarrama vencido

No hay temor al frío del invierno en Madrid usando en las casas las alfombras de moqueta, tapices de nudo, bruseles, linoleums y esteras de todas clases de los reputados almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

TEATRO REAL

Por los heridos de Melilla.

El próximo miércoles se verificará la función benéfica ofrecida por la Empresa para aumentar con la totalidad de los ingresos las cantidades que se han de distribuir entre los heridos de la campaña del Rif.

La Comisión organizadora procura que el programa sea magnífico, con el concurso de todos los primeros artistas, que se han apresurado á tomar parte en el espectáculo.

En líneas generales para el programa, que con detalles publicaremos, aparecerán en el cartel un acto de «Margarita la Tornera», uno de «Rigoletto», con el debut de la señorita Maurelio; uno de «Tristán», y otros actos de ópera ó un concierto en que tomen parte los maestros Titta Rufo y Anselmi.

En la parte que se haya de decorar de la sala se utilizarán elementos facilitados por el ministro de la Guerra á la prestigiosa Comisión artística, que interviene generosamente en todos estos actos, y que forman, entre otros, los Sres. Villegas, Benlliure, Moreno Carbonero, Stuyck y Cecilio Rodríguez jefe de la jardinería municipal.

Cecilia Gagliardi, Delerma, Virginia Guerrini, Anselmi, Titta Rufo, Viñas, Nani, Masini Pierali, Challis y otros artistas que se mencionarán al detallarse el programa, son buena prueba de un magnífico cartel.

El maestro Marimuzzi, que con entusiasmo acepta la parte de trabajo que le corresponda, y nuestros compatriotas Viñas y Saco del Valle se han ofrecido incondicionalmente, como todos cuantos han sido solicitados, para tomar parte en el festival.

Los profesores de esgrima Sres. Lanzo y Afrodísio se han puesto á disposición de los organizadores para un asalto á sable.

Desayuno escolar

Presidenta honoraria, Excm. señora doña María F. de Canalejas. Depositaria general, excelentísima señora marquesa de Argüelles.

Objeto: proporcionar á los niños más pobres que concurren á las escuelas públicas un desayuno caliente, sano y nutritivo.

La Comisión permanente recibe suscripciones, donativos y legados.

Puntos de suscripción: en los comercios indicados ya en nuestros anuncios, y en los domicilios de la presidenta efectiva de dicha institución, doña Carmen Ramos, Princesa, 28; en el de la señorita doña Aurora Fuertes, vicepresidenta, plaza del Dos de Mayo (Escuela Modelo), y en casa de la tesorera, señorita doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11, bajo.

Los libros, facturas y recibos estarán á la disposición de todas las personas que coadyuven á esta hermosa obra.

OBJETOS PLATA para regalar. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

Los opositores á Telégrafos

Un grupo de opositores aprobados sin plaza en las últimas oposiciones á Telégrafos nos ha visitado para manifestarnos lo siguiente:

En la *Gaceta* de Madrid del 9 de julio de 1911 se anunció una convocatoria para cubrir 119 plazas de oficiales quintos del Cuerpo de Telégrafos; entre las bases que publicó, una de ellas, la más importante, es la siguiente: «Art. 37. Terminadas las actuaciones del último ejercicio, el tribunal publicará la calificación definitiva.

No serán aprobados más número de individuos que el de plazas anunciadas en la convocatoria.»

Es decir, que, según este artículo, todos los que están después del que hace el núm. 119 se encuentran en idénticas circunstancias; luego si ha de haber ampliación, como dice el señor *Postal Hito*, para los que tienen de 204 puntos en adelante, la ha de haber para los que tienen menos, puesto que la *Gaceta* no marca máximum ni mínimum, y en todas las demás oposiciones, como, por ejemplo, las de las Academias militares, cuando hay ampliación las hay para todos, sin distinción ninguna, porque tan aprobado está el que tiene 324 puntos como el que tiene 162, puesto que si éste último hiciese el núm. 115, por ejemplo, de los aprobados tendría plaza, lo mismo que la tiene el que ha logrado 324. Por tanto, no está suspenso el que tiene menos de 204 puntos, como creen algunos, entre ellos el señor *Postal Hito*.

Este señor, en *El Liberal* de ayer 26, en su artículo de información postal y telegráfica, deca que en caso de haber ampliación el tribunal juzgaría aprobados á los que tuvieran de 204 puntos en adelante, y esto no es justo, porque la *Gaceta* no marca máximum ni mínimum.

Tanto la protesta como las aspiraciones de nuestros comunicantes son justas, y es de esperar de la rectitud del tribunal sean aquellas atendidas.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del general Polavieja

Hoy tomó posesión de la plaza de académico de la Real de la Historia el capitán general marqués de Polavieja.

El discurso por él pronunciado con tal motivo, ha sido muy notable y ha versado sobre nuestra labor en América.

El marqués de Polavieja, después de hacer presente su gratitud y un cumplido elogio de su antecesor en el puesto ocupado, el Sr. Catalina y Garcla, se duele de la injusticia que nos han considerado siempre los autores extranjeros, injusticia que ha hallado alguna vez eco entre nuestros escritores y compatriotas, los cuales, contra sus sentimientos y deseos, han violado el criterio nacional y apocado su espíritu.

El general Polavieja describe la epopeya del descubrimiento de América, que motivó la revolución más grande, más trascendental y más fecunda en bienes que registra la historia de todos los tiempos y de todos los países, para demostrar que el pueblo español es uno de los que más grandes y útiles servicios han prestado al progreso humano.

La obra de Colón y los Pinzones, las expediciones de Alonso de Ojeda, de Ponce de León, de Solís, de Fernández de Córdoba, de Grijalva y de tantos ilustres navegantes; el descubrimiento del mar del Sur por Núñez de Balboa, la conquista de Méjico y del Perú por Hernán-Cortés y por Pizarro; la expedición de Magallanes; y la vuelta al mundo de la *Victoria*, mandada por Elcano; toda, en fin, la asombrosa labor realizada por nuestros navegantes y por nuestros conquistadores, es sintetizada por el orador en algunas páginas de su folleto.

Manifiesta después lo que hizo España en los países que formaban su Imperio colonial, demostrando que la colonización española fué siempre humana y generosa, porque se esforzó en dar á los vencidos todos los bienes de que gozaba el vencedor, y refutando los cargos que se nos han hecho juzgándonos, no con el criterio que entonces dominaba en el mundo, sino con el que inspiran los progresos realizados desde entonces. Entonces se cometieron errores y crueldades—dice el general Polavieja—pero recuerda lo ocurrido en pleno siglo XIX en las minas de California y en la actualidad en el Norte de América, en Klondike.

Con razón debemos enorgullecernos de ser España la madre de diez y siete nacionalidades independientes, y habla del cuadro que presenció en Méjico cuando asistió á las fiestas de su independencia como embajador de Su Majestad.

Termina haciendo votos por la unión espiritual de todos los pueblos españoles.

Discurso del Sr. Bethencourt.

El historiador Sr. Fernández de Bethencourt estaba encargado de contestar al discurso del recipiendario, y lo hizo en galana forma.

Recuerda que la Academia, desde hace doscientos años, fecha de su fundación, está abierta de par en par á cuantos se han consagrado ó se consagran á ilustrar la Historia de España, y que desde el mismo día de su creación tuvieron sitio en ella preladados, generales, políticos, caballeros, gobernantes, magistrados, magnates y diplomáticos; todos cuantos cultivaron en España las letras y la historia, antes por amor que por obligación.

Recuerda el reciente caso de la Academia Francesa eligiendo al general Langlois, saltando por nombres de conocidísimos escritores, poetas y políticos. El general Langlois, sobrado de ciencia militar, pero falto de figura literaria, alcanzó un ambicionado puesto de los *Cuarenta*.

Dedica un recuerdo á Arceche y á Suárez Inclán, ya fallecidos.

Llama al general Polavieja insigne veterano de todas nuestras guerras contemporáneas.

Traza después su biografía y recuerda cómo sentó plaza de soldado voluntario en agosto de 1878, cómo combatió en África, en Santo Domingo, en Cuba, en el Norte, en Cataluña y en Filipinas, consiguiendo ascender desde sargento á general, siempre por méritos de guerra.

Si el general Polavieja—añade—no ha escrito la Historia, la ha vivido, la ha dejado trazada.

El discurso del Sr. Bethencourt fué muy aplaudido.

Agua de Gabreiroá

Indicada para la expulsión de cálculos hepáticos.

CENTROS Y SOCIEDADES

Colegio de auxiliares de Medicina y Cirugía de Madrid y su provincia.—En la última junta general fué nombrada la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Angel Barahona; vicepresidente, D. Santos Prieto; secretario, D. S. Santiago Risgón; tesorero, D. Galo Blanco; contador, D. Casildo Morales; bibliotecario, D. Enrique Rojas (reelegido); vocales: don Santiago Desmet, D. Adolfo Roncal y don Ventura Sanz.

Quedando desde esta fecha establecido el domicilio social en casa del presidente, Bailén, número 26.

Academia Médico-Quirúrgica Española.—El lunes, á las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1. Además de las comunicaciones pendientes de la sesión anterior, se expondrán las siguientes: el Sr. Marañón, «Agotamiento cromafino en un caso de síndrome-supra-reno-capsular»; el Sr. Rozabal, «Intoxicación por el pantopona»; el señor Slocker, «Fibroma del ligamento aneño»; y el Sr. Sanz Blanco presentará unos casos de atrofia de la pupila óptica.

Centro de Hijos de Madrid.—Por el presente aviso se comunica á los señores socios que

el día 30 del corriente, á las diez de la noche, continuará la junta general ordinaria, que por lo avanzado de la hora tuvo que suspenderse.

—Asociación Española Artístico-Literaria.—Esta Asociación ha elegido para constituir su Directorio ejecutivo durante el año 1912, á los señores siguientes:

Presidente, D. Anselmo González («Alejandro Miquis»); vicepresidente, D. Ricardo Guisó Vert; director artístico-literario, D. Federico Gil Asensio (reelegido); maestro compositor, D. Esteban Anglada; Contador-tesorero, D. Nicomedes Martín Mateos; secretario general, D. F. Carlos de Navarrete del Más (reelegido); vicesecretario, D. Fernando Luque y Aladro (reelegido); bibliotecario-archivero, D. José Valero Limiñana; vocales: don Luis Linares Becerra y D. Julio Hoyos.

—Ateneo de Madrid.—Mañana lunes, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Javier Cabezas dará una conferencia con el tema «Regatas á vela».

Presentará proyecciones fijas y cinematográficas.

—La Asociación de Caridad Escolar celebrará junta general pasado mañana, martes, á las seis de la tarde, en su domicilio social, Barco, 24, tercero, siendo ésta la segunda citación.

La directiva ruega la asistencia á todos los asociados.

Centro de Instrucción Comercial.—Este benéfico centro de enseñanza, que tan numerosa matrícula gratuita sostiene, ha abierto, en condiciones extraordinariamente ventajosas, preparación para los que deseen tomar parte en el concurso convocado por la Compañía de los Caminos de hierro del Norte, para la provisión de 60 plazas de empleados de sus oficinas.

En la secretaría del mismo, plaza del Angel, 8, segundo, informarán.

—Centro del Ejército y de la Armada.—El miércoles 31 del actual, á las seis de la tarde, disertará en el salón de actos de dicha Sociedad el Excmo. Sr. D. Francisco Moliner, catedrático de Medicina, con el tema «Sanatorios militares».

—El Centro general de Pasivos de España celebrará junta ordinaria el lunes 29, á las tres y media de la tarde, para la aprobación de cuentas, lectura de la memoria anual y renovación de cargos.

Agua de Gabreiroá

La más lítica de España.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Soutullo y Guillén.

Un barquillero, con la caja que para la venta de su mercancía lleva siempre al hombro, dió un fuerte porrazo al niño, de ocho años, Pedro Cuevas, produciéndole una herida en el dorso de la nariz.

—Los niños Julio Martínez, de once años, y Raimundo Cano, de trece, embarraron una lucha en la que se propinaron sendos cachetes; intervino el guardia de Seguridad núm. 160, el que los condujo á la Casa de Socorro, donde fueron curados el primero de una epistaxis y su amigo de varias erosiones leves.

CHAMBERI

Doctores Ortiz y Moraleda.

Luis Conde fué agredido por un compañero de oficio, que le propinó un estacazo, causándole una herida en la espalda, de carácter leve.

—Lucas Redondo, de siete años, se ocasionó una herida en la pierna izquierda, al saltar un guardacantón.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell.

José Hernández se causó una herida en la cara, trabajando en una obra de la calle de Embajadores.

—Agapito Martín fué curado de varias heridas y contusiones, que se las produjo al caer de la bicicleta que montaba, en el puente de Toledo.

UNIVERSIDAD

Doctores Hermosa y Ayza.

Alfonso Alfaro, que se cayó por las escaleras de su domicilio, fué curado de diferentes lesiones de pronóstico reservado.

—María Alvaredo cuestionó con una vecina en la calle de San Bernardo, resultando de la contienda con heridas en la cara, que se las causó su contraria con una horquilla.

—En una obra de la calle del Duque de Rivas tuvo la desgracia de que le cayera un ladrillo encima el obrero José Delfando, que tuvo que ser curado de una herida en la cabeza.

—Fueron socorridos tres alcoholizados.

Obrero grave.

Francisco Becerril, de diez y ocho años, trabajaba en las obras del Hospital que se construye en el paseo de Ronda, cuando, de improviso, cayó sobre él un trozo de techo de una bovedilla, ocasionándole una herida de cinco centímetros en la ceja derecha, contusiones varias y conmoción cerebral. Su estado era grave.

Juegos de chicos.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué curado anoche el niño de doce años Manuel Pérez López, que vive en la calle de Cicerón, número 7, de la fractura del brazo derecho y otras contusiones graves, que le produjo otro muchacho con quien estaba jugando y que le dió un fuerte empujón, dejándole caer al suelo.

Robo de herramientas.

Cándido Sánchez Camargo requirió el auxilio de los guardias de servicio en el Rastro para que se apoderaran de varias herramientas de su propiedad que le habían sido robadas en la calle de la Tahona de las Des-

calzas y que estaban en un puesto de cosas viejas.

La dueña del puesto entregó las herramientas sin oponer resistencia y dijo que acababa de comprárselas á un desconocido.

Atropellado por un «auto».

En la calle del Barquillo, esquina á la del Saúco, fué atropellado por un auto el niño de siete años Santiago Ruiz, que resultó con lesiones calificadas de pronóstico reservado. El *chauffeur* fué detenido.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de diciembre

Pesetas 19.140.

Los Madrazo, 34, Madrid.—Teléfono 3.546.

ALCANCE POLITICO

De «La Epoca» de anoche:

«El ex presidente del Consejo D. Antonio Maura, que el jueves estuvo en Valladolid para ver á su hija, la señora de Cuesta, que se encuentra enferma, tuvo que permanecer ayer en su domicilio, retenido por un fuerte catarro.

El ilustre jefe del partido conservador se encontraba hoy muy mejorado.»

El director general de Obras públicas, don Luis de Arminán, salió anoche para Trujillo, al objeto de inaugurar la línea férrea de Trujillo á Cáceres.

Le acompañan los diputados y senadores por la provincia.

En el expreso de Barcelona salió ayer tarde para aquella ciudad, con objeto de presidir la anunciada sesión del Instituto Nacional de Previsión, su presidente, D. Eduardo Dato.

Acompañan al ilustre ex presidente del Congreso los Sres. Marvá, conde de los Andes, vizconde de Eza, Prado y Palacio, Buylla, Gómez de Baquero, Llanos y Torriglia, González Rojas, Ormaechea y Gómez Latorre, consejero obrero.

Ayer mañana salió el secretario del Instituto, Sr. Pujol.

Aceptada por la Comisión la enmienda del Sr. Alcalá Zamora al primer artículo del proyecto fijando el procedimiento para procesar á los representantes en Cortes, sin que precediera votación alguna, mañana se procederá á la discusión de dicho artículo, para cuya aprobación se solicitará votación.

Hay interés por conocer el resultado de ésta, acerca de la cual la mayor parte de los ministeriales no se recatan de asegurar que constituirá un triunfo para el Gobierno.

En el Congreso, después de la sesión, los comentaristas fueron muchos.

Mañana la sesión se dedicará á la discusión del expresado proyecto y al debate político; éste en segundo lugar.

El Presidente del Consejo salió esta mañana á pie de su domicilio, dirigiéndose al ministerio de la Gobernación, conferenciando con el Sr. Barroso.

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana á los periodistas, manifestándoles que no ocurría ninguna novedad en provincias.

Aludiendo á la entrevista con el Sr. Canalejas, dijo el ministro que no le había dicho nada de interés.

Han sido llamados á Madrid los diputados ministeriales, para que puedan tomar parte en la votación del artículo 1.º del proyecto de ley fijando el procedimiento para procesar á los diputados y senadores.

Buzón público

Quejas del vecindario.

El tapón del Rastro.—Sr. Francos Rodríguez; Dignísimo y querido alcalde de la villa y corte de Madrid! ¿Cuándo será el afortunado día en que V. E. y los señores concejales van á tener la dignación, en bien de sus administrados municipales de la Ribera de Curtidores y calles adyacentes, de disponer que abajo se echen, por decoro, por dignidad, por decencia y por higiene pública, esos tres dientes de vieja que forman las tres casas del con razón llamado *tapón del Rastro*?

Si así lo hicieren VV. EE., Dios se lo premie y la villa se lo recompense como se lo agradecerán por século sin fin, *Varios vecinos y obligados transeúntes de aquellos sitios.*

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

EJERCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el 29 de enero. Oficial general de día: D. Juan López Herrero.

Parada: Navas y Figueras. Jefe de parada: Teniente coronel de las Navas, D. Luis Bermúdez de Castro.

Imaginería de ídem: Teniente coronel de Figueras, D. Pedro Claumarchant.

Guardia del Real Palacio: Navas, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Comandante del 2.º Montado, D. Antonio Julián Negro.

Imaginería de ídem: Comandante de Pavia, D. Alonso Saavedra Vinent.

Visita de hospital: Cuarto capitán de la Princesa.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán del 2.º Montado.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Círculo de Bellas Artes

Esta Sociedad ha acordado crear una plaza de pensionado, retribuida con 2.500 pesetas, para un pintor de paisaje...

Instituto Nacional de Previsión

Se ha publicado el número 10 de los Anales del Instituto Nacional de Previsión. Entre otros trabajos de interés contiene la exposición de motivos del proyecto de ley de seguro nacional inglés...

Para señoras y niñas

Trajes y abrigos de todas clases, hechura sastre. Últimos modelos. El Águila, Preciados, 3

NOTICIAS GENERALES

Por la señora doña Consuelo Pílon y Sterling ha sido pedida la mano de la preciosa señorita Carmen Valero de Bernabé y Mateo de Gilbert...

El día 1 de febrero próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos...

En los pueblos de la provincia se anunciará por edictos a medida que los recaudadores se vayan presentando en cada uno de éstos.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Según El Siglo Médico, la persistencia de las lluvias en la última semana ha sido causa del aumento de reumatismos musculares y articulares...

En los niños continúan los casos de viruela y de difteria.

Esta noche, en el restaurant de France, se celebrará el banquete que ofrece al coronel Sr. Páez Jaramillo sus compañeros de la primera Academia de Infantería de Toledo...

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se encuentra depositado, a disposición de quien justifique su propiedad, un paraguas, encontrado en la vía pública.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la Facultad de Medicina de San Carlos se nota gran revuelo con motivo de las oposiciones a la cátedra de Enfermedades de la Infancia...

La conferencia tendrá importancia, pues Cambó ha dicho que quiere que sus palabras lleguen a todos los puntos de España...

También ha dicho Cambó que esta conferencia será continuación de la que dió en Zaragoza.

Por la noche tendrá lugar en el mismo teatro un banquete de 300 cubiertos...

Los amigos de Cambó dan a entender que estos actos son preparatorios de la presentación que de su candidatura para diputado a Cortes por el distrito de Gerona piensa hacer el «leader» regionalista.

Los estudiantes ferrolanos preparan un brillante recibimiento a sus colegas de Santiago, que vendrán con las banderas de las Facultades.

Los estudiantes todos se proponen tributar al Rey una recepción entusiasta.

El «Giralda».

Ha entrado en el arsenal el yate «Giralda», el cual se encuentra ya listo para recibir a los Reyes.

El «Alfonso XIII».

Esperase la llegada del transatlántico «Alfonso XIII», que servirá de alojamiento a las personalidades que de Madrid vengán invitadas para asistir a la botadura.

A bordo del buque amenizará las comidas una numerosa orquesta.

La colonia inglesa.

La colonia inglesa celebrará en el teatro un coñilon de honor, con regalos que consistirán en medallas de plata con el busto de los Reyes y la imagen del acorazado «España».

EXTRANJERO

La jornada de ocho horas.

MONTEVIDEO. El proyecto de ley referente a la reglamentación del trabajo ha pasado a la Comisión competente.

Situación anárquica.

RIO JANEIRO. Según las últimas noticias recibidas de Bahía, la situación en aquella población ha llegado a ser anárquica.

El sucesor de D. Aurelio Vianna también se retiró, quedando sin dirección alguna la provincia de Bahía...

Los consules extranjeros van a celebrar una reunión, en la que redactarán una protesta.

El Gobierno federal ha enviado a Bahía al general Vespasiano con la misión especial de restablecer el orden.

El ministro de Obras públicas, Sr. Seabra, ha dimitido, habiéndose encargado internamente de dicha cartera el ministro de Agricultura, Sr. Toledo.

LA SITUACION EN PORTUGAL

Marinos acuartelados.

LISBOA. Los marinos han quedado acuartelados como medida de precaución por si los gabarreros declaran la huelga general...

El ministro de las Colonias.

El teniente coronel Sr. Cerveira Alburquerque, nombrado ministro de las Colonias, pertenece al grupo político que forman los partidarios de Alfonso Costa.

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Previsión acertada.

MELILLA. (Domingo, tarde.) El viernes circularon por esta plaza rumores de que iba a efectuarse una nueva operación militar.

Estos rumores carecían de fundamento.

Lo que dió origen a los mismos fué que dicho día celebrábase mercado en Zoco el Yamaa, 12 kilómetros al Sur del monte Arruit, y existiendo temores de que los moros atacasen dicha posición...

Por fortuna, los expresados temores no se realizaron; no siendo por ello menos acertada la medida de precaución adoptada.

Las obras de fortificación.

Las obras de fortificación avanzan con rapidez extraordinaria, debiendo alcanzarse los parapetos un metro ochenta centímetros de altura.

El servicio de convoyes.

A causa de las lluvias de estos días resulta penosísimo el servicio de convoyes, pues los alrededores de la Alcazaba de Zeluán están convertidos en verdaderos lodazales...

En el camino de Izahafén hay que luchar, además, con otro inconveniente, pues el río Martín lleva una crecida bastante considerable, y hay que atravesarlo cuatro veces durante el trayecto.

A pesar de todas estas dificultades, el servicio de convoyes se efectúa con regularidad.

Moros espías.

Han sido detenidos varios moros sobre los cuales recaían sospechas de que se entendían con los barkeños.

Conducidos a Ras el Medua, los detenidos rechazaron con energía las acusaciones de que eran objeto; pero, sometidos a registro, se les encontraron pasaportes expedidos por la harka a nombre de ellos...

En vista de ello, dióronse las órdenes oportunas para que los detenidos fuesen trasladados al fuerte de Cabrerizas Altas.

Sin novedad.

En las posiciones avanzadas no ocurre novedad.

Continúa lloviendo con gran fuerza.

Misa de campaña.

MELILLA. Acaba de celebrarse una misa de campaña, en sufragio por el eterno descanso de los jefes, oficiales e individuos de tropa del regimiento de Melilla, muertos en campaña.

Ofició el capellán del regimiento, el cual dirigió a las tropas una sentida plática.

Elogios a un soldado.

En la orden del día mencionase hoy, con elogio, la conducta del soldado del regimiento de Ceriñola, Joaquín Costa Soler, autor de un rasgo digno de alabanza.

Joaquín Costa, al retirar, en el combate del día 25, del campo de la acción a un soldado muerto, llamado Felipe, observó que tenía cien pesetas en un bolsillo y, recogiendo dicha cantidad, se apresuró a entregarla al coronel del regimiento.

Una decepción.

Con motivo de haber publicado un periódico local, hace varios días, la noticia de que se había rehabilitado al Infante D. Alfonso, devolviéndole todos sus títulos y condecoraciones, recibe el Infante incesantemente cartas de felicitación, que se ve obligado a contestar, rectificando la grata noticia.

Hasta ahora ésta no se ha confirmado, y la alegría general que al principio produjo, ahora se trueca en honda decepción.

La Princesa Beatriz.

La oficialidad del regimiento de San Fernando, donde el Infante D. Alfonso goza de generales simpatías, ha recibido un expresivo telegrama de la augusta Princesa Beatriz, contestando al que la oficialidad le dirigió con motivo del santo del Infante.

LACALLE.

Desde el Peñón (POR CORREO)

PENON DE LA GOMERA 13. (Recibido el 27.) Oficial y pública ya la noticia de que entre los moros había prisioneros, no hay para qué guardar reserva, y bien puedo ocuparme del asunto, que, aun después de lo dicho, falta algo por añadir.

El 4 del corriente tuvo noticias de ello el comandante de Mar de aquí, por una carta que le entregó un kabileño venido desde el mismo lugar en donde están los prisioneros.

La carta en cuestión era una hojita de papel del de cartas, rayado, escrito con lápiz y sin firma.

¿Sabe Dios la forma en que tuvo que escribir su autor!

Venta dirigida al teniente coronel D. Alfonso Alcayna Rodríguez, y su preámbulo y final recordaban la fórmula de instancias: «Nueve soldados a V. S.» «Dios guarde a V. S.», etcétera.

En ella participaban que uno había muerto el primer día, y que de los nueve vivientes heridos (no dejaban comprender si lo eran todos) había tres graves. Que los moros les conservaban para cambiarlos por los prisioneros que había en Melilla, y que les instigaban a escribir al gobernador del Peñón para que éste pidiera al capitán general el cambio.

Extraño parecerá que desde el Kert pretendieran los rifloños aquellos entablar negociaciones en esta plaza, que está cuando menos a cuatro días de camino; pero no hay en ello nada asombroso, si se tiene en cuenta que por Melilla existe la guerra, que a Alhucemas no van desde hace algún tiempo, y que aquí se conservaba una verdadera tranquilidad y buena armonía, aun a pesar de los pesares.

Por otra parte, este comandante militar, cumpliendo con los deseos y órdenes de la autoridad superior del territorio, tiene tan acreditada entre los rifloños su política benéfica para todos, que no es raro eligieran esta plaza como campo neutral para el canje y negociaciones que habían de preceder.

A Melilla fué enviada la referida carta, y para el Kert salieron de aquí el día 9 emisarios de toda confianza.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

«La Casta Susana».

TOLEDO. En el teatro Rojas se ha estrenado La Casta Susana, con gran éxito.

Las Sras. Eduarte (Josefina) y Ramos (Luisa), y los Sres. Ramos, Talavera, Guerra y Gallego, fueron muy aplaudidos.

Un Consejo de guerra.

BILBAO. (Domingo, tarde.)

Se ha remitido a la Capitanía general el proceso que se instruye con motivo de los desórdenes que acaecieron en Ondarroa el día 1.º de octubre último, estando la provincia en estado de guerra con motivo de la huelga...

Los que se registran al regresar la música al lugar donde tocaba, pues se había retirado momentos antes por causa de la lluvia, resultando muerto por los Carabineros que intervinieron para reprimir el motín un marinero y tres heridos graves.

El Consejo de guerra se celebrará en breve.

Un mitin.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) En el teatro Nuevo se ha celebrado el mitin anunciado para pedir la derogación de la ley de Jurisdicciones, la abolición de la pena de muerte y la libertad de los presos por delitos sociales y políticos.

Hablaron varios oradores, entre ellos los propagandistas socialistas Onofre y Alerfa.

Todos pronunciaron discursos de tonos violentos y fueron muy aplaudidos.

La concurrencia era escasa y el orden fué completo.

Las autoridades habían adoptado precauciones.

Preparativos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ultimánse las obras de restauración a bordo del transatlántico Alfonso XIII, que marchará al Ferrol para servir de hotel flotante durante las fiestas de la botadura del España.

Mandarà el buque D. Francisco Aldáiz.

La huelga.

Continúa la huelga parcial de panaderos. Muchas personas van en tranvía a San Fernando para proveerse de pan.

CAMBO Y GERONA

Conferencia política

GERONA. (Domingo, tarde.) En el expresado de Francia acaba de llegar el «leader» del regionalismo catalán, D. Francisco Cambó.

Esperábase en la estación unas docenas de personas, que le dispensaron afectuosos recibimientos.

Cambó dará esta tarde, a las cuatro y media, en el teatro Principal una conferencia po-

TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián) - ÉXITO SEGURO - Venta en principales Farmacias - Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arzobispado, 2 - FRSASCO, 2 56.

CALOR, CALOR! CALORÍFEROS DE PETROLEO perfeccionados. 4 y 15 pías., con limitador de llama, modelos exclusivos de esta Casa. - CALIENTAPIES DE MUCHÍSIMOS SISTEMAS. - CALIENTAMANOS. - CALIENTAPLATOS. - CALIENTACAMAS. - CALIENTABEBIDAS. - CALIENTA BROPAS. - CALIENTA BROPAS DE BANO. Servicios de Chimeneas.

Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de esta Casa. Baterías completas. Cafeteras, asadores especiales, filtros higiénicos para agua. 4 8 pías 75 céntos. - Botellas Thermos y Thermarin, a 8 pías. 90 céntos. - Frascos de recambio, 2 pesetas 75 céntimos. - Antigua Casa MARIN. - 12, Plaza de Herradores, 12. - (Ojol. esq. a San Felipe Neri)

ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pías. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

PÍLDORAS SALUDABLES de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Las más purgantes, purificantes, cáusticas y congestivas. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 2, quien envía por correo al mismo precio. Pedid estas metalicas de 50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapreciable en digestiones, anemia, etc. requiesmo, etc. - FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 12. MADRID. - Laboratorio: Puente de Vallecas.

LA SEÑORITA

Josefina Suárez Valdés y Alvarez ha fallecido el 21 de enero de 1912 a los 16 años de edad.

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Antonio Valdés; sus desconsolados padres, D. Manuel Suárez Valdés y Perdomo y doña Isabel Alvarez y Pérez; sus hermanas, Mercedes y Carmen; sus abuelos, los Excmos señores D. Alvaro Suárez Valdés y doña Matilde Perdomo; sus tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (calle de Claudio Coello); las del día 2 de febrero, en la iglesia de la Concepción; las del día 5, en la de San Andrés de los Flamencos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Las misas gregorianas empezarán a decirse en 1.º de febrero a las doce de la mañana, en la parroquia de San José. Los Excmos y Excmas Sras. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Santiago, Valladolid, Sevilla, y Obispos de Madrid, Alcalá, Sión, Salamanca, Palencia, Zamora, Oviedo y Astorga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Ramon, tratando de la «debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 32 páginas. Es un consajero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las lesiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Ramon, Ginebra, 697 (Suiza), a quien envía 2 pesetas en sellos. - Escríbale usted hoy mismo en español o dicho señor.

ARBOLES frutales y de sombra. Pinos, Rosales, Arbustos, etc. Cebollas de Holanda. Grandes viveros en San Fernando de Jarama (antiguos de la Quinta de la Esperanza). Construcción de jardines. 7618 Ponce, Carrera de San Jerónimo, 37 - Madrid.

El lunes, día 30 dará comienzo la liquidación de toda la ROPA BLANCA CONFECCIONADA en los Almacenes de la Pta. del Sol, 15, principales, a precios fabulosamente baratos. Precios fijos. Se traspasan estos grandes almacenes.

BANCO ARAGONES

SECCIÓN DE SEGUROS - ZARAGOZA Inscripta en el Registro oficial del Ministerio de Fomento. Constituido depósito de Pesetas 200.000, máximo que exige la ley. - REEMPLAZO DE 1912 - SEGUROS DE QUINTAS Se proponen en condiciones sumamente ventajosas. Desde 1906 el Banco Aragones lleva ingresadas en concepto de redenciones a metálico, la respetable suma de Pesetas 2.061.748. Pidanse detalles a la Dirección general ó a la Subdirección de Madrid. - A. Ramón Caspón. - Lagasca, 47, 1.º. - Anteriormente la publicación de este anuncio por la Comisión general en 9 de diciembre de 1911.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

Imejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas. - Posetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: PEREZ MARTIN y C.ª - Alcalá, 9, Madrid.

DECIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA

D.ª ENCARNACION BALPARDA Y BALADIA

VIUDA DE SANGINÉS FALLECIÓ EL DÍA 29 DE ENERO DE 1902 R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real; el 29, 30 y 31 en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina a Lagasca), y el 1.º de febrero en el Perpetuo Socorro, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo y Obispos de Sión y de Vitoria, han concedido, respectivamente, cien días de indulgencia los dos primeros y cuarenta cada uno de los segundos a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

ESPECTACULOS DEL DIA 29.

REAL.—Nohay función. ESPAÑOL.—5,30.—(Popular.)—Lady Godiva. 9.—(Popular.)—Fin de condena y Herida de muerte. PRINCESA.—4,30.—(Popular.)—Doña Desdén. 9.—(Compañía francesa de Marta Regnier. 3.ª de abono.)—Mon ami Teddy. COMEDIA.—5.—Compañía de baile de Loie Fuller. 9.—(14.º lunes de moda.)—El matrimonio interino. LARA.—6,30.—La mala sombra. Las tres joyas de la casa y Fresa de Aranjuez (doble). 9,30.—La concerrada (estreno). 10,45.—Puebla de las mujeres (doble). CERVANTES.—6,30.—El enemigo de las mujeres (tres actos, doble). 9,30.—El sueño dorado. 10,30.—El medio ambiente (doble). APOLLO.—7.—La patria chica. 9.—La novela de ahora. 10,15.—Anita la risueña (doble). COMICO.—6,30.—La perra gorda (doble). 10,30.—La perra gorda (doble). ESLAVA.—6.—La viuda alegre. 9,15.—La corte de Faraón. 10,30.—La mujer divorciada y La Fornarina (especial). MARTIN.—6,15.—El aventurero. 9,15.—Er casosota. 10,15.—El aventurero. 11,30.—El zorro azul. NOVEDADES.—6.—La bomba del Retiro. 7,15.—La montaña de oro. 9.—Sor Angélica. 10,15.—La bomba del Retiro. 11,30.—El gato rubio. IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Películas. 5,15.—El último cuadro. 6,15.—Lo más hermoso (especial). 9,15.—Pájaros sin nido. 10,15.—Lo cursi (reprise, especial). NOVIADO.—5.—Dora la viuda alegre. 6.—¡Me alegro de verte bueno! 7,15.—Las estrellas. 9.—Las bribonas. 10,15.—San Juan de Luz. 11,30.—¡Me alegro de verte bueno! LATINA.—4 a 12.—Secciones continuas de cinematógrafo con estreno de las mayores novedades. SALON REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Todos los días estrenos. Los niños gratis. ROMEA.—Desde las 5,30 artísticas películas. Exito de Julita Ruiz. Gran éxito de Balder, rey de los ventrílocos. Exito inmenso: Donald et Drone y Chrysis, notable bailarina del Etoile Palace de París. Debut de Circeasiana Fini, notable completista. TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6.—A las 7.—Gran moda (especial para familias).—9,30, 10,30 y 11,30.—Petite Servia, Les Bruni, Commandeur Anderson. Administraciones en la Habana Persona que está de tránsito en Madrid, de toda garantía y referencias. Tiene establecida Sociedad Bancaria en la Habana, para administración y venta de casas en dicha capital y fincas de campo en su provincia. Darán informes calle del Barquillo, 8, sastrería del Sr. García Moya. Farmacéuticos, drogueros y perfumistas Para obtener la mejor Agua de Colonia, de aroma permanente, a la vez que medicinal y finísima, usa la ESENCIA "MAYRE", que venden los depositarios Pérez, Martín y Compañía, y Martín y Durán, Madrid.

hermanas Leal y Miss Nelly Nell. Gran éxito de la gran est. ella María Campi. RECERCO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones. BENAVENTE.—5 a 12.—Sección de cine. Todos los días estreno. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matineé con regalos. MADRILEÑO.—Secciones a las 4, 5, 6, 7, 8, 9, 9,15, 10,15 y 11,15 con grandes atracciones de películas y variedades.—Todos los días nuevas películas. SALON MADRID.—Desde las 5 grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—10,30 y 11,30 especiales. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Exito inmenso: Los Gitanos, Angelita Esao y Mariucha. BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 29.—San Francisco de Sales, obispo y doctor; Santos Valerio, Severo y Sulpicio, obispos y confesores; San Mauro, soldado; San Constantino, obispo, y San Aquilino, presbítero, mártires. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Salesas (San Bernardo), y habrá solemne función a San Francisco de Sales, a las diez, predicando D. Fidel Galarza; por la tarde, a las cinco, completas, preces y reserva. En las Salesas (Santa Encarnación), ídem, siendo orador el P. Francisco López; por la tarde, a las cuatro, completas, preces y reserva. En San Ildefonso, a las cinco, continúa la novena al Titular, siendo orador D. Juan Carrillo. En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora del Buen Parto, siendo orador en la misa, a las diez, D. José Molero, y por la tarde, a las cinco, D. Luis Béjar. En la iglesia de María Reparadora (Fomento, 11 y 13), por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Jesús Sacramentado, predicando D. José Torrero. En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de la Providencia, siendo orador el P. Gabriel de Adios. En el Cristo de la Salud, ídem, a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, el P. Rosendo Ramonet. La misa y oficio son de San Valerio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Correa en el Espíritu Santo, 6 de la Cabeza en San Ginés. Espiritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

Administraciones en la Habana Persona que está de tránsito en Madrid, de toda garantía y referencias. Tiene establecida Sociedad Bancaria en la Habana, para administración y venta de casas en dicha capital y fincas de campo en su provincia. Darán informes calle del Barquillo, 8, sastrería del Sr. García Moya. Farmacéuticos, drogueros y perfumistas Para obtener la mejor Agua de Colonia, de aroma permanente, a la vez que medicinal y finísima, usa la ESENCIA "MAYRE", que venden los depositarios Pérez, Martín y Compañía, y Martín y Durán, Madrid.

COMPAÑIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

QUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Manuel Otero y Calderón ALUMNO DEL PREPARATORIO DE LA FACULTAD DE DERECHO FALLECIÓ EL DÍA 30 DE ENERO DE 1908 A LOS DIECISIETE AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados padres, los Excmos. Sres. Condes de Turques; abuela la Excmo. Sra. D.ª María Josefa Cereulo, viuda de Calderón y Herce; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia del Buen Suceso y capilla del Santísimo Cristo de la Salud, y el 30 en las parroquias de San Marcos, Santa Cruz y Nuestra Señora del Carmen, e iglesias de los RR. PP. Escolapios de San Fernando, RR. PP. Carmelitas (calle de Don Evaristo San Miguel), Góngoras y María Reparadora (calle de Fomento), y la exposición de S. D. M. el mismo día en esta última y el día 2 en el Asilo de la Santísima Trinidad, así como también las misas del día 1.º de febrero en la iglesia de Santa Catalina de los Donados, se explicarán con sufragio por el alma del finado. Con igual fin se harán todas las misas que se digan el día 30 en la capilla General de Animas y Convento de RR. PP. Franciscanos de la ciudad de Santiago de Compostela, así como los funerales que, respectivamente, se celebrarán el día 30 en la capilla de la Casa-Palacio de Reindio y el 31 en la de Dujaque (Pontvedra).—El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago de Compostela y Obispos de Barcelona, Excmos. Arzobispos de Valencia, Valladolid y Sevilla y Obispos de Madrid-Alcalá, Segovia, Palencia, Orense, Mallorca, Menorca, Astorga, Murcia, Cartagena, Tarazona, Zamora, Jaca, Sigüenza, Pamplona, Osma, Sión y Avila, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EMULSION FORCADA El más eficaz reconstituyente para niños débiles, delicados, anémicos, desgastados, o tardíos en andar. Garantiza su gran eficacia reconstituyente el Primer Premio con el que la laureó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & HIJO 0,50 Ptas. PAQUETE

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ, MARTIN Y COMPAÑIA.—Alcalá, 9, Madrid.

FRUTALES DE ARAGON en Daroca (Aragón). Arbs. frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catáls. a su admor. en Daroca, y Alcalá, 30, 2.º, Madrid.

LA MEJOR RENTA y más segura, es la que producen los préstamos hipotecarios. Esta casa los facilita, y después pueden manejarlos los capitalistas. Informes gratis. Hortaleza, 19, pral. izq.ª 6 a 8.

ALCOHOL DESNATURALIZADO, a 0,90 litro. Progreso, núm. 5.—Teléfono 2.494.

MAGNIFICAS AMPLIACIONES a 15 PESETAS COMPAÑIA.—Fotógrafo FUENCARRAL, 29 MADRID 12 postales en tres posiciones, 10 ptas.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Pistolas, Gatones, Brillantes, Perlas, Esmorlatas, y Papeletas del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empuñadas en Casas de Préstamos y vendidas, en CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

EL MEJOR HERRAJ que se fabrica lo vende LA CALERA, a 4 ptas. hectolitro. Magdalena, 1, entresuelo, teléfono 532.

LA SOLUCION DE COLOCACIONES Facilita y coloca toda clase de personal con buenos informes. Carreras, 9, 1.º. Teléfono 1.457.

Hules, PLUMEROS, Linoleum Cepillería y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCIPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresa.

LA SEÑORA Doña Dolores Sáenz de Nanelares Y RODRIGUEZ DE MARURI Ha fallecido el día 28 de enero de 1912 A LOS 85 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolado esposo D. Arturo Maruri; su hijo José María; su hermano D. José; sus hermanas doña Josefa (ausentes); hermanas políticas, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y la razón social Maruri, Heras y Compañía, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Preciados, 28, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despierta en el cementerio. Se publica al coche. La Central Anunciadora.—Fuencarral, 30.

Particular hermosa habitación con balcones. Casa tranquila. León, 29, 1.º dcha.

Se necesita socio capitalista con 250.000 pesetas para ampliación de un negocio brillante, que está en marcha desde hace tiempo y con positivos resultados. Se asegura un 6 por 100 de interés y participación en los beneficios. Dirigirse a la Agencia de Anuncios LA PUBLICIDAD, LEÓN, 20, MADRID. De 10 a 11 ó de 7 a 8.

Particular hermosa habitación con balcones. Casa tranquila. León, 29, 1.º dcha.

Se necesita socio capitalista con 250.000 pesetas para ampliación de un negocio brillante, que está en marcha desde hace tiempo y con positivos resultados. Se asegura un 6 por 100 de interés y participación en los beneficios. Dirigirse a la Agencia de Anuncios LA PUBLICIDAD, LEÓN, 20, MADRID. De 10 a 11 ó de 7 a 8.

Particular hermosa habitación con balcones. Casa tranquila. León, 29, 1.º dcha.

Se necesita socio capitalista con 250.000 pesetas para ampliación de un negocio brillante, que está en marcha desde hace tiempo y con positivos resultados. Se asegura un 6 por 100 de interés y participación en los beneficios. Dirigirse a la Agencia de Anuncios LA PUBLICIDAD, LEÓN, 20, MADRID. De 10 a 11 ó de 7 a 8.

Particular hermosa habitación con balcones. Casa tranquila. León, 29, 1.º dcha.

Se necesita socio capitalista con 250.000 pesetas para ampliación de un negocio brillante, que está en marcha desde hace tiempo y con positivos resultados. Se asegura un 6 por 100 de interés y participación en los beneficios. Dirigirse a la Agencia de Anuncios LA PUBLICIDAD, LEÓN, 20, MADRID. De 10 a 11 ó de 7 a 8.

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho. Ha sido gárgala, Bronquitis, Neumónías, Hemoptisis, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, Ptas., Kilos.

Fedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García. «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pescalero, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Fray y Hermanos, Arévalo, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 41.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 e antes Cedaceros, Bocegas Montañán.—D. Santiago de Molinedo, Corde de Romanes, 12.—D. Juan Ferrnandez Rodríguez, Hortaleza, 15, e inartas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 53 y 55, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olazaga, 6. Teléfono 83.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precita a la botella y a la media botella. Fíense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DINERO Con reserva a sueldo y pensión en el Estado y Ayuntamiento. Costill de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8, Pza. Mayor, 81.

LA MUNECA PARISIEN Fernando VI, 12, Mayor, 55 Gran liquidación en finca. Abrigos novedad. 20 ptas. Trajes sastre. 40 » Faldas seda. 8 » Artículos por metros. Precios baratísimos.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, gatones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

ESLAVA JOYERO vende alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Monterá, 40.

Alemán residente desde hace años en España, desearía interesarse con su trabajo y capital en comercio ó industria establecida y de seriedad garantizada. Dirigirse a M. L. I, Lista de Correos.

Almoneda urgente de algunos muebles. Hay una magnífica lámpara de Becerra, y una buenisima librería. Plaza Lealtad, 4, 2.º (de 4 a 6).

CARIDAD Una familia vergonzante, que habita con varios hijos pequeños en la calle de Valencia, 40, cuarto núm. 5 (Cuarto Caminos), espera de las personas generosas y caritativas un socorro con que poder aliviar su precaria situación.

ESTUFAS Se venden de cok, grande de gas, eléctrica y petróleo. Ptas. 4, carpintería. Compra máquina escribir Remington, 7, de particular. Lista, cédula 6350.

SOLUCION SANCHEZ SANTANA GLICEROFOSFATO DE CAL, TERPISOL, SREOSOTAL Y HEROINA, 3 ptas. 1.º y 3.ª pta. granulado. Es la preparación más racional y científica para curar los catarros crónicos, la debilidad general, la tuberculosis en su 1.º y 2.º grado, la bronquitis. Ha obtenido tres grandes premios y tres medallas de oro en Exposiciones Internacionales de Higiene. En todas las farmacias. Autor: Laboratorio, FEZ, 11. Dado tres frascos se mandan sin aumento.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Federico Comes y Orejas FALLECIÓ EL DÍA 31 DE ENERO DE 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Su jefe, viuda, hijas, hijos políticos, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el martes 30 del corriente en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde, 19), y el miércoles 31 en Nuestra Señora del Carmen (calle del Carmen), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (9) La Central Anunciadora.—Fuencarral, 30.